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วัตถุประสงคในการสำรวจ 

1) เพื่อใหทราบความพึงพอใจ และความไมพึงพอใจของผูรับบร�การและผูที่มีสวนไดสวนเสียตอการดำเนินงานของ สผ.

2) เพื่อใหทราบระดับของความเช�่อมั่นและการยอมรับตอการดำเนินงานของ สผ.

3) เพื่อนำขอมูลผลการสำรวจและขอเสนอแนะที่ไดมาใชเพื่อการปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพการใหบร�การ

และการดำเนินงานของ สผ. ใหมีประสิทธ�ภาพมากยิ่งข�้น

ความพึงพอใจ

82.80%

การรับรู

79.94%

ความเช�่อมั่น

83.60%

82.00% ดานกระบวนการ/ขั้นตอนในการใหบร�การ

83.60% ดานบุคลากรที่ใหบร�การ

80.60% ดานสิ่งอำนวยความสะดวก

82.40% ดานคุณภาพของการใหบร�การ

ประเด็น

17.09% การจัดทำนโยบายและแผนการบร�หารจัดการ

           ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดลอม ฯ

14.78% การประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอม (EIA) 

12.86% บร�หารจัดการสิ่งแวดลอมและศิลปกรรม ฯ

ฯลฯ

รูจัก

78.08%

ทราบภารกิจ

หนาที่ของ สผ.

85.20% บุคลากร สผ. มีความเช�่ยวชาญ ทำงานอยางมืออาช�พ 

84.20% กระบวนการ/ขั้นตอนการดำเนินงานถูกตอง เช�่อถือได 

83.60% บุคลากร สผ. ทำงานดวยความซ�่อสัตย โปรงใส 

83.60% สผ. ใหความสำคัญกับการมีสวนรวม

  และความเห็นของประชาชน 

81.60% นโยบาย แผน และมาตรการฯ ของ สผ. สามารถ

           สงผลตอการพัฒนาประเทศอยางยั่งยืน

ประเด็น

ภาพลักษณของสผ. 
ขอเสนอแนะ ตอ 

การดำเนินงานของ สผ.
10.88%
เพิ่มการประชาสัมพันธ/สื่อสาร

ผานชองทางตาง ๆ ใหมากข�้น

10.88%
ดำเนินงานดวยความยุติธรรม

ซ�่อสัตย สุจร�ต โปรงใส

*เปนคำถามปลายเปดใหแสดงความคิดเห็น

**นำเสนอ 5 อันดับ

มีแผนและนโยบายที่เกิด

การพัฒนาประเทศอยางแทจร�ง

8.50%

6.12%
สนับสนุนดานงบประมาณ

ใหครอบคลุมทุกพื้นที่

ลดขั้นตอน/กระบวนการ

ในการดำเนินงาน

5.78%
5.78%

พัฒนาการจัดการประชุม

ใหเหมาะกับสถานการณ

ขอมูล : การสำรวจความพึงพอใจ ความไมพึงพอใจ และความเช�่อมั่นตอการดำเนินงานของสำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ประจำปงบประมาณ พ.ศ.2565  ระหวางวันที่ 1 – 30 สิงหาคม 2565 

จำนวนทั้งสิ้นกลุมตัวอยางจำนวนทั้งสิ้น 1,027 ตัวอยาง เพศหญิง 53.46% และเพศชาย 46.54% ชวงอายุ 25 – 42 ป มากที่สุด 38.56% รองลงมาคือ 43 - 57 ป 37.39% ระดับการศึกษาปร�ญญาตร� 63.58% รองลงมาคือ 

ปร�ญญาโท 20.55% สถานภาพเปนหนวยงานภาครัฐ 61.73% รองลงมาคือองคกรพัฒนาเอกชน 14.41% และภาคธุรกิจ 11.59% ความเกี่ยวของเปนผูรับบร�การ 50.24% ผูมีสวนไดสวนเสีย 49.76%

Infographic : กิตติพงศ  อิ่มประคองศิลป

สวนดุสิตโพล

17.70%  มุงเนนการสรางเคร�อขาย/การมีสวนรวมฯ 

15.60%  มุงสูความเปนเลิศในผลการปฏิบัติงาน

12.07%  มีความเช�่ยวชาญอยางมืออาช�พ 

11.14%  ใหบร�การอยางเทาเทียม เสมอภาค 

ฯลฯ

32.30%
ทำประโยชนและ

สำคัญตอประเทศ 
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สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 1 

 

บทสรุปผู้บริหาร 
 

การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

 

วัตถุประสงค์ในการส ารวจ 1) เพ่ือให้ทราบความพึงพอใจ และความไม่พึงพอใจของผู้รับบริการและ                        
ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม                   
2) เพ่ือให้ทราบระดับของความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 3) เพ่ือน าข้อมูลผลการส ารวจและข้อเสนอแนะที่ได้มาใช้เพ่ือการปรับปรุงและ
พัฒนาคุณภาพการให้บริการ และการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม                                
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

 

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการส ารวจ คือ หน่วยงานภาครัฐ  ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน องค์กรพัฒนาเอกชน 
สถาบันการศึกษา/วิจัย องค์กรต่างประเทศ/ระหว่างประเทศ และสื่อมวลชน จ านวนทั้งสิ้น 1,027 ตัวอย่าง เครื่องมือ
ที่ ใช้ เป็นแบบสอบถาม การวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรมส าเร็จรูป QPS  สถิติที่ ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล               
เพ่ือหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 

สรุปผลการส ารวจ พบว่า ร้อยละ 78.08 ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ ของ ส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) โดยทราบว่าด าเนินการเรื่องการจัดท านโยบายและแผนการบริหาร
จัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และรายงานสถานการณ์ คุณภาพสิ่งแวดล้อมของประเทศ, การประเมินผลกระทบ
สิ่งแวดล้อม (EIA)  บริหารจัดการสิ่งแวดล้อมและศิลปกรรม/มรดกโลก / พ้ืนที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า                      
ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในภาพรวม                   
มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 4.14 คิดเป็นร้อยละ 82.80 โดยพึงพอใจด้านบุคลากรที่ให้บริการมากที่สุด และความไม่พึงพอใจ                      
มีปัจจัย/สาเหตุ คือ กระบวนการ/ขั้นตอนให้บริการ 

 

 ทั้งนี ้ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.60 โดยภาพลักษณ์ของ “ส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” คือ เป็นองค์กรที่ท าประโยชน์และส าคัญต่อประเทศ และ เป็นองค์กรที่มุ่งเน้น
การสร้างเครือข่ายและการมีส่วนร่วมฯ และ ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม คือ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์และการสื่อสารผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 
และมีการด าเนินงานด้วยความยุติธรรม ซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส เช่น เปิดเผยข้อมูลงบประมาณ เท่ากัน 
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สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 2 

บทน า 

1. ที่มาและเหตุผล
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) เป็นหน่วยงานในสังกัดกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตั้งขึ้นภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ 
พ.ศ. 2535 มีภารกิจในการก าหนดนโยบายและแผนการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม โดยเสนอแนะ
นโยบายและแผนการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งประสาน การจัดการเพ่ือน าไปสู่การปฏิบัติที่
เป็นรูปธรรมตลอดจนติดตาม ตรวจสอบมาตรการและเงื่อนไขผลกระทบสิ่งแวดล้อมตามรายงานการวิเคราะห์
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม เพ่ือสร้างความเข้มแข็งด้านเศรษฐกิจของประเทศและสนับสนุนการพัฒนาที่ยั่งยืนและ
คุณภาพชีวิตที่ดี รวมทั้งด าเนินการด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและประสานความร่วมมือด้านการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศกับหน่วยงานทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ พร้อมทั้งให้ความส าคัญกับการ
ด าเนินงานอย่างมีคุณธรรมและมีความโปร่งใส โดยส านักงานฯ ได้เข้าร่วมและด าเนินการตามเกณฑ์การประเมิน
คุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ( ITA) ตั้งแต่ปีงบประมาณ พ.ศ. 2557 จนถึง
ปัจจุบัน และได้จัดท าแผนปฏิบัติการด้านการพัฒนาองค์การ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 – 2565 โดยมี
วัตถุประสงค์เพ่ือยกระดับการพัฒนาองค์การสู่ความเป็นเลิศ ตามหลักเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการ
ภาครัฐ (PMQA) ซึ่งหลักเกณฑ์ดังกล่าวก าหนดให้มี การส ารวจความคิดเห็น ความพึงพอใจและความไม่พึงพอใจของ
ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อ การปฏิบัติงานของส านักงานฯ เพ่ือจะได้รับทราบข้อมูลและแนวทางในการ
ปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพ การให้บริการและการปฏิบัติงานของส านักงานฯ ให้ดีขึ้น และเพ่ือเป็นการส่งเสริม
ภาพลักษณ์ที่ดี และความเป็นเลิศในด้านการบริการของส านักงานฯ   

 ดังนั้น ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จึงได้
จัดท าโครงการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมขึ้น และให้หน่วยงานภายนอกเป็นผู้ด าเนินการส ารวจ เพ่ือให้เกิด 
ความเป็นกลาง เที่ยงตรง แม่นย า เพ่ือให้ได้ข้อมูลมาใช้เป็นแนวทางในการวางแผนการพัฒนาการให้บริการ 
ให้มีประสิทธิภาพต่อไป และ “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้รับมอบหมายจากทางส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้ด าเนินโครงการดังกล่าว จึงขอเสนอรายงานฉบับสมบูรณ์ (Final 
Report) โครงการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ดังนี้ 

2. วัตถุประสงค์ในการส ารวจ

2.1 เพ่ือให้ทราบความพึงพอใจ และความไม่พึงพอใจของผู้รับบริการและผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย 
ต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

2.2 เพ่ือให้ทราบระดับของความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
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2.3 เพ่ือน าข้อมูลผลการส ารวจและข้อเสนอแนะที่ได้มาใช้เ พ่ือการปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพ                       
การให้บริการ และการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม                                
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

 

3. ขอบเขตการด าเนินงาน 

3.1 ขอบเขตด้านเนื้อหา 
ในการส ารวจครั้งนี้ ทางผู้ส ารวจ ได้ท าการศึกษาเนื้อหาที่ครอบคลุมประเด็นตามวัตถุประสงค์                  

ของการส ารวจ  คือ 
3.1.1 ความพึงพอใจและความไม่ พึ งพอใจของผู้ รั บบริการและผู้ ที่ มี ส่ วนได้ส่ วนเสีย                                  

ต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
3.1.2 ความเชื่อมั่นและการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 
 

3.2 ขอบเขตด้านประชากร 

ประชากรที่ท าการส ารวจในครั้งนี้ คือ 

3.2.1 ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs)                    
ที่รับบริการ 1) ด้านการจัดท าและขับเคลื่อนนโยบาย แผน มาตรการฯ 2) ด้านการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA)               
3) ด้านการบริหารกองทุนสิ่งแวดล้อม และ 4) ด้านการประสาน ความร่วมมือและด าเนินการตามพันธกรณี 

3.2.2 ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ/ภาคเอกชนที่ เกี่ยวข้อง ผู้ประกอบการ 
สถาบันการศึกษา องค์กรพัฒนาเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม และภาคประชาสังคม/ประชาชน 

 

3.3 ขอบเขตด้านกลุ่มตัวอย่าง 

กลุ่มตัวอย่างท่ีท าการส ารวจในครั้งนี้  คือ 
3.3.1 ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs)                      

ที่รับบริการ 1) ด้านการจัดท าและขับเคลื่อนนโยบาย แผน มาตรการฯ 2) ด้านการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA)               
3) ด้านการบริหารกองทุนสิ่งแวดล้อม และ 4) ด้านการประสานความร่วมมือและด าเนินการตามพันธกรณี จ านวน    
กลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 500 ตัวอย่าง 

3.3.2 ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ/ภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง 
ผู้ประกอบการ สถาบันการศึกษา องค์กรพัฒนาเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม และภาคประชาสังคม/ประชาชน  จ านวน
กลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 500 ตัวอย่าง 
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3.4 ขอบเขตด้านระยะเวลา 

ระยะเวลาการด าเนินโครงการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน
ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 จ านวนทั้งสิ้น                
60 วัน 

 

3.5 ขอบเขตด้านตัวแปร 
 
   ตัวแปรอิสระ     ตัวแปรตาม 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
4. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 4.1 ผลผลิต 
  4.1.1 เครื่องมือในการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน
ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
   4.1.2 ข้อมูลสรุปผลส ารวจจากแบบส ารวจจ าแนกตามข้อค าถาม รายบุคคล และ                         
รายหน่วยงานในแต่ละกลุ่มเป้าหมาย  
  4.1.3 รายงานผลการส ารวจ พร้อมข้อเสนอแนะส าหรับส านักงานฯ และบทสรุปผู้บริหาร 
(Executive Summary)  
  4.1.4 ไฟล์สแกนแบบสอบถามที่เก็บข้อมูลฉบับจริง เป็นรูปแบบ ไฟล์ PDF ทั้งหมดทุกฉบับ   
 

4.2 ผลลัพธ์ 
  4.2.1 ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม สามารถน าข้อมูล                        
ความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายไปใช้ในการพัฒนาและปรับปรุงการท างานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
   4.2.2 ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สามารถจัดท าแผน                 
การพัฒนาและปรับปรุงองค์กรให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงและความความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมาย 

▪ ข้อมูลส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอย่าง  

ความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ                      
และความเชื่อมัน่ต่อการด าเนินงาน                     

ของส านกังานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอ้ม 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

 
 

▪ ความพึงพอใจและความไม่พึงพอใจ 
ของผู้รับบริการและผู้ที่มสี่วนไดส้ว่นเสีย 

▪ ความเชื่อมั่นและการยอมรับ 
ต่อการด าเนินงาน 
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วิธีด าเนินการวิจัย 

 

 โครงการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ในครั้งนี้ ได้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงพฤติกรรม
ศาสตร์และสังคมศาสตร์ รูปแบบการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) มีวิธีการวิจัยดังนี้  
 
1. ประชากร 

1. ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs) ที่รับบริการ                       
1) ด้านการจัดท าและขับเคลื่อนนโยบาย แผน มาตรการฯ 2) ด้านการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA)               
3) ด้านการบริหารกองทุนสิ่งแวดล้อม และ 4) ด้านการประสานความร่วมมือและด าเนินการตามพันธกรณี  

2. ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ/ภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง ผู้ประกอบการ สถาบันการศึกษา 
องค์กรพัฒนาเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม และภาคประชาสังคม/ประชาชน 

 

2. กลุ่มตัวอย่าง  
กลุ่มตัวอย่างท่ีท าการส ารวจครั้งนี้ ได้ก าหนดกลุ่มตัวอย่างตามขอบเขตประชากรที่ท าการส ารวจ ดังนี้   

1. ผู้รับบริการ คือ หน่วยงานภาครัฐ / เจ้าหน้าที่รัฐ ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน (NGOs) ที่รับบริการ          
1) ด้านการจัดท าและขับเคลื่อนนโยบาย แผน มาตรการฯ 2) ด้านการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA)                                
3) ด้านการบริหารกองทุนสิ่งแวดล้อม และ 4) ด้านการประสานความร่วมมือและด าเนินการตามพันธกรณี จ านวน                    
กลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 500 ตัวอย่าง 

2. ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย คือ หน่วยงานภาครัฐ/ภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง 
ผู้ประกอบการ สถาบันการศึกษา องค์กรพัฒนาเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม และภาคประชาสังคม/ประชาชน จ านวน
กลุ่มตัวอย่างไม่น้อยกว่า 500 ตัวอย่าง 

วิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง ใช้วิธีการสุ่มแบบหลายขั้นตอน (Multistage Random Sampling) โดยก าหนด
ขนาดตัวอย่างตามลักษณะของประชากรแต่ละกลุ่ม  
- การเลือกตัวอย่างแบบโควตา คือ ผู้รับบริการ 500 ตัวอย่าง และ ผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสีย 500 ตัวอย่าง 
- ก าหนดพ้ืนที่ในการส ารวจในจังหวัดที่สามารถเป็นตัวแทนภาค  
เลือกกลุ่มตัวอย่างที่สามารถใช้ข้อมูลได้เหมาะสมและครบถ้วน โดยใช้การเลือกตัวอย่ างแบบเจาะจง                 

เช่น เจ้าหน้าที่รัฐที่ปฏิบัติงานในสังกัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สังกัดกระทรวงพลังงาน สังกัด
กระทรวงอุตสาหกรรม หรือ สังกัดกระทรวงอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง สถาบันการศึกษาที่มีหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือหลักสูตรอ่ืน ๆ ที่ เกี่ยวข้อง องค์กรพัฒนาเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม ภาค
ประชาชนที่ด าเนินการด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นต้น 
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3. เครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจ 
ในการส ารวจความคิดเห็นฯคณะผู้วิจัยก าหนดแนวทางการสร้างเครื่องมือดังนี้   
3.1 ศึกษาข้อมูล เอกสาร ทฤษฎีเกี่ยวกับการรับรู้ ทฤษฎีเกี่ยวกับทัศนคติ และทฤษฎีอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง  
3.2 ร่างเครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ และเนื้อหาที่ท าการศึกษา และส ารวจโดย

ใช้แบบสอบถามประกอบการสัมภาษณ์ 
3.3 น าร่างเครื่องมือดังกล่าวให้ทางส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือ

เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง พิจารณาความสอดคล้อง ความเหมาะสม ของเนื้อหา  
3.4 ปรับปรุงแก้ไขเป็นเครื่องมือฉบับร่างแล้วน าไปทดสอบ (Try Out) กับกลุ่มเป้าหมายอย่างน้อย 30 ราย 

เพ่ือหาค่าความเที่ยงตรง และความเชื่อมั่น (Validity and Reliability) ของเครื่องมือในกรณีที่มีค าถามแบบมาตร
วัดประมาณค่า (Rating Scale) จากนั้นน ามาหาข้อปรับปรุง แก้ไข และหากมีการปรับปรุง แก้ไขแบบสอบถามทาง
ผู้วิจัยจะด าเนินการปรับปรุงแก้ไขและน าเสนอให้ทางคณะกรรมการฯ พิจารณาพร้อมผลการทดสอบ และจัดท าเป็น
แบบสอบถามฉบับสมบูรณ์ 

3.5 คณะกรรมการตรวจรับฯ พิจารณาอนุมัติหรือเห็นชอบให้น าเครื่องมือดังกล่าวไปใช้ในการเก็บข้อมูล
เครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจครั้งนี้ เป็น แบบสอบถามประกอบการสัมภาษณ์ ซึ่งประกอบไปด้วย 5 ส่วน คือ  

ส่วนที ่1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ลักษณะค าถามเป็นแบบให้เลือกตอบ (Check List)   
ส่วนที่ 2  การรับรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของ สผ. ลักษณะค าถามเป็นแบบให้เลือกตอบ 

(Check List)   
ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจและความไม่พึงพอใจต่อการด าเนินงานของ สผ. ลักษณะค าถามเป็นแบบ                 

มาตรประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ และแบบให้เลือกตอบ (Check List)   
ส่วนที่ 4 ความเชื่อมั่น และการยอมรับต่อการด าเนินงานของ สผ. ลักษณะค าถามเป็นแบบ                           

มาตรประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ และแบบให้เรียงล าดับ   
ส่วนที่ 5 ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาและปรับปรุงการด าเนินงานของ สผ. ลักษณะค าถาม

เป็นค าถามปลายเปิด สามารถแสดงความคิดเห็นได้อย่างอิสระ  
 

4. การเก็บรวบรวมข้อมูล 
โครงการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย

และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ผู้ส ารวจมีการด าเนินงาน                           
โดยการเก็บข้อมูลความคิดเห็นจากกลุ่มตัวอย่างตามหลักวิชาการทางสถิติจากในกรุงเทพมหานครและส่วนภูมิภาค                      
ที่มีความเหมาะสม เพ่ือเป็นตัวแทนในการเก็บข้อมูล โดยในขั้นตอนแรกหลังจากที่ได้ก าหนดกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ใน               
การส ารวจแล้ว ต่อมาจะมีการจัดการอบรมให้ความรู้ความเข้าใจกับเจ้าหน้าที่เก็บข้อมูลภาคสนามที่มีความ
เชี่ยวชาญในการปฏิบัติงานเก็บข้อมูล เพ่ือให้ทราบวัตถุประสงค์ของการส ารวจ รับทราบนิยามของผู้รับบริการและ                 
ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของ สผ. และพ้ืนที่ในการส ารวจให้เกิดความเข้าใจที่ตรงกัน และสามารถเก็บรวบรวมข้อมูลได้
ถูกต้องและทันเวลา 



รายงานฉบบัสมบูรณ์ (Final Report)             
การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนนิงานของส านกังานนโยบายและแผนทรพัยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
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5. การวิเคราะห์ข้อมูล 
การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามฯ ครั้งนี้ เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลในเชิงสถิติเบื้องต้น  การประมวลผล

โดยการป้อนรหัสข้อมูลลงในเครื่องคอมพิวเตอร์ บนโปรแกรมส าเร็จรูป QPS (Questionnaire Processing 
System) สถิติเบื้องต้นที่ใช้ คือ ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ตามประเด็นค าถาม และจ าแนก
ตามกลุ่มเป้าหมาย พร้อมทั้งวิเคราะห์ปัจจัยอื่นที่เก่ียวข้อง  พร้อมทั้งน าเสนอในรูปแบบของกราฟหรือแผนภูมิ   

สถิติที่ใช้ในการวิจัย 
สถิติที่ใช้ในโครงการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงาน

นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม คือ 
(1) สถิติเชิงสรุปอ้างอิง (Inferential Statistics) เพ่ือหาคุณภาพของเครื่องมือ  โดยการทดสอบ

ความเที่ยงตรง (Validity) และทดสอบความเชื่อมั่น (Reliability) 
(2) สถิติเชิงพรรณา  (Descriptive Statistics) ใช้ในการสรุปภาพรวมทั้งหมดของการวิจัย โดย

น าเสนอในลักษณะบรรยายข้อมูล  ส่วนการน าเสนอข้อมูลอาจจะเสนอในรูปแบบตาราง กราฟ ฯลฯ สถิติเชิงพรรณา
ที่ใช้ในการวิจัย  ได้แก่  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  เป็นต้น 
 
6. เกณฑ์เทียบระดับความคิดเห็น 
 การส ารวจครั้งนี้ ใช้สถิติพ้ืนฐาน คือ แจกแจงความถี่ (Frequency Distribution) การคิดอัตราร้อยละ 
(Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) หรือรายละเอียดครอบคลุมผล
การวิเคราะห์ตามที่ผู้ว่าจ้างก าหนด  โดยค่าเฉลี่ยที่ได้จะน ามาเทียบกับแนวคิดในการแปลความหมายตามเกณฑ์เพ่ือ
ท าการประเมินของบุญชม ศรีสะอาด1 ดังนี้ 

ระดับ ความคิดเห็น ช่วงคะแนน ความหมาย 
5 มากที่สุด 4.51 – 5.00 เห็นด้วยมากที่สุด 
4 มาก 3.51 – 4.50 เห็นด้วยมาก 
3 ปานกลาง 2.51 – 3.50 เห็นด้วยปานกลาง 
2 น้อย 1.51 – 2.50 เห็นด้วยน้อย 
1 น้อยที่สุด 1.00 – 1.50 เห็นด้วยน้อยที่สุด 

 

การค านวณระดับความพึงพอใจจากค่าเฉลี่ยแปลงเป็นค่าร้อยละคิดจากฐานค่าเฉลี่ย 1.00 คิดเป็นร้อยละ 0 
, ค่าเฉลี่ย 3.00 คิดเป็นร้อยละ 50 , ค่าเฉลี่ย 5.00 คิดเป็นร้อยละ 100   

สูตรค านวณ   ร้อยละความพึงพอใจ =  (ค่าเฉลี่ย) x 100 
        5 

 
 
 
                                                   
1บุญชม ศรีสะอาด (2545). การวิจัยเบ้ืองต้น .กรุงเทพฯ : สวุีริยาสาส์น 



รายงานฉบบัสมบูรณ์ (Final Report)             
การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนนิงานของส านกังานนโยบายและแผนทรพัยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
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7. แผนด าเนินการ 
รวมระยะเวลาด าเนินงาน 60  วัน นับจากวันออกใบสั่งซื้อ/สั่งจ้าง (Purchasing Order : PO) / ลงนามในสัญญา 

กิจกรรม 
ก.ค. 65 ส.ค. 65 ก.ย. 65 
3 4 1 2 3 4 1 2 

1) ประชุมคณะท างาน เพื่อก าหนดกรอบและประเด็นที่
ชัดเจนในการสร้างเครื่องมือ 

        

2) ส่งรายงานเบื้องต้น พร้อม (ร่าง) แบบสอบถามที่จะ                    
ใช้เป็นเครื่องมือในการส ารวจ 

        

3) ปรับแก้ไขเครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจ         
4) พิจารณาและให้ความเห็นชอบเครื่องมือก่อนน าไปใช้                                      

ในการเก็บข้อมูล 
        

5) อบรมสร้างความเข้าใจในการเก็บข้อมูลให้ทีมเก็บข้อมูล
ภาคสนามของสวนดุสิตโพล 

        

6) การเก็บข้อมูล โดยมีวิธีการ คือ 
- แบบสอบถามออนไลน์ 
- การสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ 
- การลงพ้ืนที่เก็บข้อมูลภาคสนาม 

        

7) ตรวจสอบคุณภาพ / ความถูกต้องของแบบสอบถาม            
และข้อมูลที่ได้รับกลับมา 

        

8) ลงรหัสและบันทึกข้อมูลด้วยโปรแกรมส าเร็จรูปทางสถิติ  
ท าการประมวลผล และวิเคราะห์ผล 

        

9) จัดท า (ร่าง) รายงานผลการส ารวจ เพ่ือการตรวจสอบ
ความถูกต้องของเนื้อหา 

        

10)  ส่งรายงานฉบับสมบูรณ์ (Final Report)          
 



รายงานฉบบัสมบูรณ์ (Final Report)             
การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนนิงานของส านกังานนโยบายและแผนทรพัยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
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สรุปผลการส ารวจ  
 

การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ระหว่างวันที่ 1 – 30 สิงหาคม 2565 สรุปได้ดังนี้ 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
กลุ่มตัวอย่างจ านวนทั้งสิ้น 1,027 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.46 และเป็นเพศชาย                          

ร้อยละ 46.54 ช่วงอายุ  25 – 42 ปี   มากที่สุด ร้อยละ 38.56 รองลงมาคือ 43 - 57 ปี  ร้อยละ 37.39                               
ระดับการศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ 63.58 รองลงมาคือ ปริญญาโท ร้อยละ 20.55 สถานภาพเป็นหน่วยงานภาครัฐ 
ร้อยละ 61.73 รองลงมาคือองค์กรพัฒนาเอกชน ร้อยละ 14.41 และภาคธุรกิจ ร้อยละ 11.59 ความเกี่ยวข้อง                   
เป็นผู้รับบริการ ร้อยละ 50.24 ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ร้อยละ 49.76    
 
ส่วนที่ 2 การรับรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม    
 

การรับรู้เกี่ยวกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่

รู้จักส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 79.94  โดย สื่อ / ช่องทางที่ท าให้ทราบ

การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ทราบ

จากเว็บไซต์ของ สผ. มากที่สุด ร้อยละ 33.27 รองลงมาคือ Facebook ของ สผ. ร้อยละ 17.32 และทางโทรทัศน์

ร้อยละ 11.21 ตามล าดับ 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ ของ ส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) โดยส่วนใหญ่ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ ของ ส านักงาน

นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) ร้อยละ 78.08 และไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงาน ร้อยละ 

21.92 [โดยในกลุ่มที่ไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ. จะถูกยุติการท าแบบสอบถามทันที ] และ

พบว่า กลุ่มตัวอย่างทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ.ในเรื่องการจัดท านโยบายและแผนการบริหาร

จัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และรายงานสถานการณ์ คุณภาพสิ่งแวดล้อมของประเทศ มากที่สุด ร้อย

ละ 17.09 รองลงมาคือ ด าเนินการในเรื่องการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ร้อยละ 14.78 และบริหาร

จัดการสิ่งแวดล้อมและศิลปกรรม/มรดกโลก/พ้ืนที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า ร้อยละ 12.86, สิ่งแวดล้อมชุมชน

และพ้ืนที่สีเขียว ร้อยละ 11.41 และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของประเทศ ร้อยละ 11.07 

สื่อ/ช่องทางที่กลุ่มตัวอย่างต้องการให้ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม                    

มีการประชาสัมพันธ์ผ่านทางเว็บไซต์ของ สผ. มากที่สุด ร้อยละ 29.75 รองลงมาคือ สื่อโทรทัศน์ ร้อยละ 26.09 
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และ Facebook ของ สผ. ร้อยละ 19.13   โดยเรื่องหรือประเด็นที่ต้องการทราบจาก สผ. คือ บทบาทหน้าที่/                 

ผลการด าเนินงาน/โครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ของ สผ. ร้อยละ 19.44 รองลงมาคือ การน าเสนอการประเมินผล

กระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ร้อยละ 12.41 และการจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม ร้อยละ 10.07 

 
ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม 
 

ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมใน

ภาพรวม มีค่าเฉลี่ย 4.14 คิดเป็นร้อยละ 82.80 โดยความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านบุคลากรที่ให้บริการ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.18  คิดเป็นร้อยละ 83.60                 

ด้านคุณภาพของการให้บริการ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.12  คิดเป็น ร้อยละ 82.40  ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนใน                          

การให้บริการ มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.10  คิดเป็นร้อยละ 82.00 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.03 

คิดเป็นร้อยละ 80.60                  

ปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิดความไม่พึงพอใจต่อการปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. มากที่สุด โดยส่วนใหญ่ 

ร้อยละ 85.18 ไม่มีความไม่พึงพอใจต่อการปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. โดยมีเพียงร้อยละ 1 4.82                                                        

ที่มีความไม่พึงพอใจ ซึ่งปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิดความไม่พึงพอใจ คือ กระบวนการ/ขั้นตอนให้บริการ ร้อยละ 

34.68 รองลงมาคือ ช่องทางการให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 31.45, บุคลากรที่ให้บริการ ร้อยละ 

16.94 และคุณภาพของข้อมูล/บริการ ร้อยละ 13.71 ตามล าดับ 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ควรปรับปรุงการปฏิบัติงาน/การบริการของ สผ. กลุ่มตัวอย่างต้องการให้                     

ปรับลดกระบวนการ/ขั้นตอนและระยะเวลาในการด าเนินการ เพ่ือความสะดวกรวดเร็ว ร้อยละ 37.78 รองลงมาคือ 

เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ข้อมูลและจัดส่งข้อมูลผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น ร้อยละ 16.67  อันดับที่ 3 คือ ปรับปรุง

ด้านข้อมูลที่น าเสนอให้มีคุณภาพ ถูกต้อง ชัดเจนและเข้าใจง่าย ร้อยละ 8.89 
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ส่วนที่ 4 ความเชื่อม่ัน และการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม 

 
ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมใน

ภาพรวม มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.60 โดยประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความเชื่อมั่นมากที่สุด คือ 
บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมืออาชีพ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅)  = 4.26 คิดเป็นร้อยละ 85.20 รองลงมาคือ 
กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง เชื่อถือได้ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.21 คิดเป็นร้อยละ 84.20, บุคลากร สผ. 
ท างานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส และ สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและความเห็นของประชาชน ค่าเฉลี่ย 
(𝑥̅) = 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.60 เท่ากัน  และนโยบาย แผน และมาตรการด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ของ สผ. สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.08 คิดเป็นร้อยละ 81.60 

ภาพลักษณ์ของ  “ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” คือ เป็นองค์กรที่ท า
ประโยชน์และส าคัญต่อประเทศ ร้อยละ 32.30 รองลงมาคือ เป็นองค์กรที่มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและการมีส่วน
ร่วมฯ ร้อยละ 17.70, มุ่งสู่ความเป็นเลิศในผลการปฏิบัติงาน ร้อยละ 15.60 และเป็นองค์กรที่มีความเชี่ยวชาญอย่าง
มืออาชีพ ร้อยละ 12.07 ตามล าดับ 

 
ส่วนที่ 5 ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนาและปรับปรุงการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 
ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ

สิ่งแวดล้อม คือ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์บทบาท การปฏิบัติงานของ สผ. ผ่านทางสื่อต่าง ๆ ให้มากขึ้น และมีการ
ด าเนินงานด้วยความยุติธรรม ซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส เช่น เปิดเผยข้อมูลงบประมาณ ร้อยละ 10.88  เท่ากัน
รองลงมาคือ มีแผนและนโยบายที่ก่อให้เกิดการพัฒนาประเทศได้อย่างแท้จริง ร้อยละ 8.50  และสนับสนุนด้าน
งบประมาณให้ครอบคลุมทุกพ้ืนที่โดยมีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาท่ีเหมาะสม ร้อยละ 6.12 ตามล าดับ 
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แผนภูมิ ผลการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของ 
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

 

แผนภูมิ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

  

 
 
 

 
 
 

46.54%53.46%
ชาย

หญิง

8.18%

38.56% 37.39%

15.87%

<25 ปี 25 – 42 ปี 43 – 57 ปี > 57 ปี

13.05%

63.58%

20.55%

2.63% 0.19%

ต ่ำกว่ำปริญญำตรี

ปริญญำตรี

ปริญญำโท

ปริญญำเอก

สูงกว่ำปริญญำเอก 0.10%

2.24%

3.51%

6.43%

11.59%

14.14%

61.73%

องค์กรต่ำงประเทศ
/ระหว่ำงประเทศ

ส่ือมวลชน

ภำคประชำชน

สถำบันกำรศึกษำ/วิจัย

ภำคธุรกิจ 

องค์กรพัฒนำเอกชน

หน่วยงำนภำครัฐ

50.24%

49.76%
ผู้รับบริกำร

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย

เพศ 
อำยุ 

ระดับกำรศึกษำ 
สถำนภำพ 

ควำมเกี่ยวข้อง 
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แผนภูมิ  2 การรับรู้เกี่ยวกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 

 
**ไม่รู้จัก----- (ยุติการตอบแบบสอบถาม) 

 
 
แผนภูมิ  3  ความคิดเห็นเกี่ยวกับการทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ ของ ส านักงานนโยบายและแผน                         

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอ้ม (สผ.)   
 

 
 
 

**ไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงาน----- (ยุติการตอบแบบสอบถาม)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

79.94%

20.06%

รู้จัก

ไม่รู้จัก**

78.08%

21.92%

ทรำบ/เคยร่วมงำน ไม่ทรำบ/ไม่เคยร่วมงำน**
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แผนภูมิ  4 สื่อ / ช่องทางที่ท าให้ทราบการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 
• วารสาร/นิตยสาร 6.26% 
• Youtube 4.99% 
• จดหมายเชิญประชุม 2.82% 
• หนังสือพิมพ ์ 2.08% 
• วิทยุ 1.86% 
• Instagram ของ สผ. 0.22% 
• Twitter ของ สผ. 0.15% 

อืน่ๆ 4.29% 

 
แผนภูมิ  5   ความคิดเห็นเกีย่วกับการเข้าร่วมงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรณทีราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ.   

 
• การประกาศเขตพื้นทีแ่ละมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม 5.49% 
• ความร่วมมือระหว่างประเทศด้านสิ่งแวดล้อม 5.30% 
• ด้านกฎหมาย 4.04% 
• งานจัดซื้อจัดจ้าง 2.84% 

อื่นๆ  1.49% 

 
 

33.27%

17.32%

11.21%
8.36% 7.16%

เว็บไซต์ของ สผ. Facebook ของ 
สผ.

โทรทัศน์ อีเมล (E-mail) Line

6.69%

6.93%

11.07%

11.41%

12.86%

14.78%

17.09

บริหารงานกองทุนส่ิงแวดลอ้ม

ความหลากหลายทางชีวภาพ

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของประเทศ

ส่ิงแวดล้อมชุมชนและพ้ืนท่ีสีเขียว

บริหารจัดการส่ิงแวดล้อม และศิลปกรรม/มรดกโลก/พ้ืนท่ีกรุง
รัตนโกสินทร์และเมืองเก่า

การประเมินผลกระทบส่ิงแวดลอ้ม (EIA)

การจัดท านโยบายและแผนการบรหิารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อม และรายงานสถานการณ์ คุณภาพส่ิงแวดล้อมของประเทศ
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แผนภูมิ  6 ความคดิเห็นสื่อ / ช่องทางที่ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม ควรน ามาใช้ในการประชาสัมพันธ์ 

 
 

แผนภูมิ 7 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 
 
 

 
 
 
 
 

เว็บไซต์ของ สผ.
29.75%

โทรทัศน์
26.09%

Facebook 
ของ สผ.
19.13%

Line
10.86%

YouTube  ของ สผ.  
6.26%

INSTAGRAM ของ สผ. 
2.83%

4.12

4.03

4.18

4.10

ด้านคุณภาพ
ของการให้บริการ

ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก

ด้านบุคลากรที่ใหบ้ริการ

ด้านกระบวนการ/
ขั้นตอนในการใหบ้ริการ

• อีเมล (E-mail) 1.42% 
• Twitter ของ สผ. 1.06% 
• วำรสำร/นิตยสำร 0.47% 
• วิทย ุ 0.24% 
• หนังสือพิมพ์ 0.12% 
• อื่นๆ (ระบุ) 1.77% 

อื่นๆ 1.77% 

 

ภาพรวมความพึงพอใจ 4.14 
* จ านวนเต็ม 5.00 
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แผนภูมิที่ 8 ปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิดความไม่พึงพอใจต่อการปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. มากที่สุด  
 

   
อื่น ๆ  3.23% 

 
 

 

แผนภูมิที่ 9 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 
 ภาพรวมความน่าเชื่อถื่อ 4.28 

 **จ านวนเต็ม 5.00 

 
 
 
 

มี
14.82%

ไม่มี
85.16%

13.71%

16.94%

31.45%

34.68%

· คุณภาพของข้อมูล/บริการ

· บุคลากรท่ีให้บริการ

· ช่องทางการให้บริการ/
ส่ิงอ านวยความสะดวก

· กระบวนการ/ขั้นตอน
ให้บริการ

4.08

4.18

4.18

4.21

4.26

นโยบาย แผน และมาตรการด้านทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อมของ สผ. สามารถส่งผลต่อการพัฒนา

ประเทศอย่างยั่งยืน

สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและความเห็นของ
ประชาชน

บุคลากร สผ. ท างานด้วยความซ่ือสัตย์ โปร่งใส

กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง เชื่อถือได้

บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมืออาชีพ
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แผนภูมิ  10  ภาพลักษณ์ของ  “ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” 
 

 
• โปร่งใส เปิดเผย ไม่ปกปิด 8.54% 
• มีหรือถูกการเมืองแทรกแซง 1.53% 
• มีปัญหาด้านการบริหารงาน 0.95% 

อื่น ๆ  0.18% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ท าประโยชน์และ
ส าคัญต่อประเทศ

32.30%

มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและ

การมีส่วนร่วมฯ  17.70%

มุ่งสู่ความเป็นเลิศในผล
การปฏิบัติงาน

15.60%

มีความเชี่ยวชาญ
อย่างมืออาชีพ

12.07%

ให้บริการอย่างเท่า
เทียม เสมอภาค   

11.14%
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ผลการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของ  

ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
 

การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและ
แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ซึ่งได้ด าเนินการส ารวจระหว่าง                   
วันที่ 1 – 30 สิงหาคม 2565 สามารถ สรุปได้ดังนี้  

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

 ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
เพศ    
 ชาย 478 46.54 
 หญิง 549 53.46 

 รวม 1,027 100.00 
อาย ุ    
 ต่ ากว่า 25 ปี 84 8.18 
 25 – 42 ปี 396 38.56 
 43 – 57 ปี 384 37.39 
 มากกว่า 57 ปีขึ้นไป 163 15.87 

 รวม 1,027 100.00 
การศึกษา    
 ต่ ากว่าปริญญาตรี 134 13.05 
 ปริญญาตรี 653 63.58 
 ปริญญาโท 211 20.55 
 ปริญญาเอก 27 2.63 
 สูงกว่าปริญญาเอก 2 0.19 

 รวม 1,027 100.00 
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ตารางท่ี 1 (ต่อ) 
 

              ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
สถานภาพ   
 หน่วยงานภาครัฐ 634 61.73 
 องค์กรพัฒนาเอกชน 148 14.41 
 ภาคธุรกิจ  119 11.59 
 สถาบันการศึกษา/วิจัย 66 6.43 
 ภาคประชาชน 36 3.51 
 สื่อมวลชน 23 2.24 
 องค์กรต่างประเทศ/ระหว่างประเทศ 1 0.10 
 รวม 1,027 100 
ความเกี่ยวข้อง      
 ผู้รับบริการ 516 50.24 
 ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 511 49.76 

 รวม 1,027 100 

 
จากตารางที่ 1  แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างจ านวนทั้งสิ้น 1,027 ตัวอย่าง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง                          

ร้อยละ 53.46 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 46.54 ช่วงอายุ 25 – 42 ปี  มากที่สุด ร้อยละ 38.56 รองลงมาคือ                      
43 - 57 ปี ร้อยละ 37.39 ระดับการศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ 63.58 รองลงมาคือ ปริญญาโท ร้อยละ 20.55 
สถานภาพเป็นหน่วยงานภาครัฐ ร้อยละ 61.73 รองลงมาคือองค์กรพัฒนาเอกชน ร้อยละ 14.41 และภาคธุรกิจ 
ร้อยละ 11.59 ความเกี่ยวข้องเป็นผู้รับบริการ ร้อยละ 50.24 ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ร้อยละ 49.76  
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ส่วนที่ 2  การรับรู้และความเข้าใจเก่ียวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ

ส่ิงแวดล้อม 
 

ตารางท่ี 2 การรับรู้เกี่ยวกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.)  
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 1,027 478 549 84 396 384 163 

1 รู้จัก 79.94 79.92 79.96 66.67 76.52 86.46 79.75 
2 ไม่รู้จัก** 20.06 20.08 20.04 33.33 23.48 13.54 20.25 

 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 1,027 134 653 211 27 2 516 511 

1 รู้จัก 79.94 65.67 76.72 96.68 96.30 100.00 80.43 79.45 
2 ไม่รู้จัก** 20.06 34.33 23.28 3.32 3.70 - 19.57 20.55 

 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 1,027 634 119 36 66 1 148 23 

1 รู้จัก 79.94 85.49 78.15 88.89 80.30 100.00 54.73 82.61 
2 ไม่รู้จัก** 20.06 14.51 21.85 11.11 19.70 - 45.27 17.39 

**กรณี ไม่รู้จัก ยุติการตอบแบบสอบถาม 
 

จากตารางที่ 2  แสดงให้ทราบว่า การรับรู้เกี่ยวกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่รู้จักส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม                         
ร้อยละ 79.94 และ ไม่รู้จัก ร้อยละ 20.06 เมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้วมีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 
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ตารางท่ี 3 ส่ือ / ช่องทางท่ีท าให้ทราบการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ                     

และสิ่งแวดล้อม 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 4,568 2,144 2,424 301 1,639 1,887 741 

1 เว็บไซต์ของ สผ. 33.27 31.67 34.69 29.24 37.28 32.80 27.26 
2 Facebook ของ สผ. 17.32 18.38 16.38 15.28 18.67 15.26 20.38 
3 โทรทัศน์ 11.21 10.77 11.59 10.96 11.65 11.34 9.99 
4 อีเมล (E-mail) 8.36 10.03 6.89 6.64 8.24 8.32 9.45 
5 Line 7.16 6.81 7.47 5.32 5.19 9.22 7.02 
6 วารสาร/นิตยสาร 6.26 5.74 6.72 1.00 3.72 5.30 16.46 
7 YouTube  ของ สผ. 4.99 5.55 4.50 13.95 3.97 5.83 1.48 
8 จดหมายเชิญ 2.82 2.80 2.85 6.98 3.72 2.17 0.81 
9 หนังสือพิมพ์ 2.08 2.10 2.06 0.66 2.44 2.01 2.02 
10 วิทยุ 1.86 1.21 2.43 2.33 0.49 2.12 4.05 
11 Instagram ของ สผ. 0.23 0.37 0.08 - 0.12 0.42 - 
12 Twitter ของ สผ. 0.15 0.14 0.17 - 0.06 0.26 0.13 
* อ่ืนๆ เช่น หัวหน้างาน, ฯลฯ 4.29 4.43 4.17 7.64 4.45 4.93 0.94 

• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางท่ี 3 (ต่อ) สื่อ / ช่องทางที่ท าให้ทราบการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ                     
และสิ่งแวดล้อม 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 4,568 503 2,779 1,128 146 12 2,312 2,256 

1 เว็บไซต์ของ สผ. 33.27 23.46 35.48 34.13 19.18 25.00 33.26 33.29 
2 Facebook ของ สผ. 17.32 11.73 18.17 18.00 16.44 - 17.30 17.33 
3 โทรทัศน์ 11.21 21.27 12.13 5.76 - 25.00 10.47 11.97 
4 อีเมล (E-mail) 8.36 4.77 7.99 10.46 10.27 25.00 7.87 8.87 
5 Line 7.16 7.55 4.43 11.35 26.03 - 9.73 4.52 
6 วารสาร/นิตยสาร 6.26 8.95 6.37 4.96 5.48 - 3.33 9.26 
7 YouTube  ของ สผ. 4.99 4.57 5.33 4.52 4.11 - 3.81 6.21 
8 จดหมายเชิญ 2.82 - 2.12 4.79 10.96 - 3.37 2.26 
9 หนังสือพิมพ์ 2.08 7.55 1.69 0.89 - - 1.51 2.66 
10 วิทยุ 1.86 8.15 1.48 0.27 - - 1.30 2.44 
11 Instagram ของ สผ. 0.23 - 0.36 - - - 0.30 0.13 
12 Twitter ของ สผ. 0.15 - 0.14 0.18 - 8.33 0.17 0.13 
* อ่ืนๆ เช่น หัวหน้างาน, ฯลฯ 4.29 1.99 4.32 4.70 7.53 16.67 7.57 0.93 

• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางท่ี 3 (ต่อ) สื่อ / ช่องทางที่ท าให้ทราบการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ                     
และสิ่งแวดล้อม 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 

หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องค์กรพัฒนา 
เอกชน 

สถาบัน 
การศึกษา/วิจัย 

องค์กร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 4,568 2,989 537 188 280 6 461 107 

1 เว็บไซต์ของ สผ. 33.27 35.97 29.05 32.45 32.50 33.33 22.13 30.84 
2 Facebook ของ สผ. 17.32 17.73 20.11 20.21 18.57 50.00 9.33 15.89 
3 โทรทัศน์ 11.21 9.64 8.94 14.36 3.57 16.67 27.77 9.35 
4 อีเมล (E-mail) 8.36 9.03 12.66 1.06 10.36 - 1.08 7.48 
5 Line 7.16 6.66 13.78 2.66 6.07 - 6.72 0.93 
6 วารสาร/นิตยสาร 6.26 5.85 3.54 15.43 5.00 - 5.42 22.43 
7 YouTube  ของ สผ. 4.99 4.01 1.30 12.23 10.00 - 10.63 0.93 
8 จดหมายเชิญ 2.82 3.41 1.12 - 4.29 - 1.95 - 
9 หนังสือพิมพ์ 2.08 0.90 5.59 - 1.07 - 6.29 5.61 
10 วิทยุ 1.86 1.47 0.19 - - - 7.81 3.74 
11 Instagram ของ สผ. 0.23 0.33 - - - - - - 
12 Twitter ของ สผ. 0.15 0.17 - - 0.71 - - - 
* อ่ืนๆ เช่น หัวหน้างาน, ฯลฯ 4.29 4.82 3.72 1.60 7.86 - 0.87 2.80 

• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
 

จากตารางที่ 3 แสดงให้ทราบว่า ความคิดเห็นเกี่ยวกับสื่อ / ช่องทางที่ท าให้ทราบการด าเนินงานของ
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ทราบจากเว็บไซต์ของ  
สผ. มากที่สุด ร้อยละ 33.27 รองลงมาคือ Facebook ของ สผ. ร้อยละ 17.32 และทางสื่อโทรทัศน์ ร้อยละ 11.21
ตามล าดับ และเมื่อจ าแนกตามตัวแปรแล้วมีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 
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ตารางท่ี 4 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ ของ ส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.)   
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 821* 382 439 56 303 332 130 

1 ทราบ/เคยร่วมงาน 78.08 80.10 76.31 53.57 77.23 78.61 89.23 
2 ไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงาน** 21.92 19.90 23.69 46.43 22.77 21.39 10.77 

 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 821* 88 501 204 26 2 415 406 

1 ทราบ/เคยร่วมงาน 78.08 71.59 72.85 91.18 96.15 100.00 83.37 72.66 
2 ไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงาน** 21.92 28.41 27.15 8.82 3.85 - 16.63 27.34 

 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 821* 542 93 32 53 1 81 19 

1 ทราบ/เคยร่วมงาน 78.08 83.21 87.10 37.50 86.79 100.00 41.98 84.21 
2 ไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงาน** 21.92 16.79 12.90 62.50 13.21 - 58.02 15.79 

*จ านวนผู้ตอบที่รู้จักส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
**ไม่ทราบ/ไม่เคยร่วมงาน----- (ยุติการตอบแบบสอบถาม)  
 

จากตารางที่ 4 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่                  

ของ ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) ร้อยละ 78.08 และไม่ทราบ/ไม่เคย

ร่วมงาน ร้อยละ 21.92 โดยในกลุ่มที่ ไม่ทราบ/ไม่ เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ. จะถูกยุติ                              

การท าแบบสอบถามทันที   
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ตารางท่ี 5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเข้าร่วมงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 กรณีทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ.   

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 2,077 1,083 994 73 687 958 359 

1 การจัดท านโยบายและแผนการบริหาร
จั ดการทรัพยากรธรรมชาติ และ
สิ่งแวดล้อม และรายงานสถานการณ์ 
คุณภาพสิ่งแวดล้อมของประเทศ 17.09 16.71 17.51 19.18 17.76 14.30 22.84 

2 การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม 
(EIA) 14.78 12.74 17.00 9.59 19.36 13.15 11.42 

3 บ ริ ห า ร จั ด ก า ร สิ่ ง แ ว ด ล้ อ ม                
และศิลปกรรม/มรดกโลก/พ้ืนที่
กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า 12.86 12.56 13.18 15.07 11.06 12.42 16.99 

4 สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว 11.41 10.06 12.88 19.18 9.32 12.00 12.26 
5 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

ของประเทศ 11.07 12.10 9.96 10.96 13.25 10.23 9.19 
6 ความหลากหลายทางชีวภาพ 6.93 7.57 6.24 2.74 5.53 7.72 8.36 
7 บริหารงานกองทุนสิ่งแวดล้อม 6.69 6.93 6.44 6.85 6.84 7.62 3.90 
8 การประกาศเขตพ้ืนที่และมาตรการ

คุ้มครองสิ่งแวดล้อม 5.49 5.72 5.23 4.11 4.80 6.26 5.01 
9 ความร่ วมมือระหว่ างประเทศ             

ด้านสิ่งแวดล้อม 5.30 5.63 4.93 9.59 5.09 5.64 3.90 
10 ด้านกฎหมาย 4.04 4.89 3.12 2.74 3.64 4.80 3.06 
11 งานจัดซื้อจัดจ้าง 2.85 3.42 2.21 - 1.75 3.97 2.51 
* อ่ืนๆ 1.49 1.66 1.31 - 1.60 1.88 0.56 
• ค าตอบของผู้ตอบที่รู้ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ. 
• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางท่ี 5 (ต่อ) ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเข้าร่วมงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม  กรณีทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ.   

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 2,077 185 1115 672 89 16 1,094 983 

1 การจัดท านโยบายและแผนการ
บริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่ งแวดล้ อม และรายงาน
สถานการณ์ คุณภาพสิ่งแวดล้อมของ
ประเทศ 17.09 21.08 18.21 14.58 14.61 12.50 14.26 20.24 

2 ก า ร ป ร ะ เ มิ น ผ ล ก ร ะ ท บ
สิ่งแวดล้อม (EIA) 14.78 14.05 13.45 17.41 13.48 12.50 15.63 13.84 

3 บ ริ ห า ร จั ด ก า ร สิ่ ง แ ว ด ล้ อ ม             
และศิลปกรรม/มรดกโลก/พ้ืนที่        
กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า 12.86 7.57 15.52 10.71 7.87 6.25 11.52 14.34 

4 สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว 11.41 14.59 12.20 9.23 12.36 6.25 12.89 9.77 
5 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

ของประเทศ 11.07 10.27 11.84 10.57 6.74 12.50 11.15 10.99 
6 ความหลากหลายทางชีวภาพ 6.93 8.65 5.29 8.63 10.11 12.50 7.13 6.71 
7 บริหารงานกองทุนสิ่งแวดล้อม 6.69 5.41 6.73 7.59 2.25 6.25 6.03 7.43 
8 ก า ร ป ร ะ ก า ศ เ ข ต พ้ื น ที่ แ ล ะ

มาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม 5.49 5.41 5.02 5.95 7.87 6.25 5.58 5.39 
9 ความร่วมมือระหว่างประเทศด้าน

สิ่งแวดล้อม 5.30 3.24 5.47 4.76 11.24 6.25 5.58 4.98 
10 ด้านกฎหมาย 4.04 4.32 3.23 5.36 3.37 6.25 4.48 3.56 
11 งานจัดซื้อจัดจ้าง 2.85 4.32 2.24 2.83 5.62 12.50 2.93 2.75 
* อ่ืนๆ 1.49 1.08 0.81 2.38 4.49 - 2.83 - 
• ค าตอบของผู้ตอบที่รู้ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ. 
• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางท่ี 5 (ต่อ) ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเข้าร่วมงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม  กรณีทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ.   

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 2,077 1,416 289 75 154 2 97 44 

1 การจัดท านโยบายและแผนการบริหาร
จั ดการทรัพยากรธรรมชาติ และ
สิ่งแวดล้อม และรายงานสถานการณ์ 
คุณภาพสิ่งแวดล้อมของประเทศ 17.09 17.73 10.73 10.67 20.13 - 20.62 31.82 

2 การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม 
(EIA) 14.78 13.98 19.72 14.67 13.64 50.00 16.49 6.82 

3 บริหารจัดการสิ่ งแวดล้อมและ
ศิ ล ป ก ร ร ม / ม ร ด ก โ ล ก / พ้ื น ที่              
กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า 12.86 14.55 6.92 4.00 18.18 - 6.19 9.09 

4 สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว 11.41 11.30 9.00 8.00 14.29 50.00 18.56 9.09 
5 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

ของประเทศ 11.07 11.94 8.65 9.33 7.79 - 12.37 11.36 
6 ความหลากหลายทางชีวภาพ 6.93 6.43 8.65 10.67 6.49 - 6.19 9.09 
7 บริหารงานกองทุนสิ่งแวดล้อม 6.69 6.78 5.88 9.33 7.79 - 7.22 - 
8 การประกาศเขตพ้ืนที่และมาตรการ

คุ้มครองสิ่งแวดล้อม 5.49 5.30 6.92 6.67 4.55 - 4.12 6.82 
9 ความร่ วมมือระหว่ างประเทศ            

ด้านสิ่งแวดล้อม 5.30 5.58 2.77 9.33 5.84 - 4.12 6.82 
10 ด้านกฎหมาย 4.04 2.47 13.15 9.33 0.65 - 1.03 4.55 
11 งานจัดซื้อจัดจ้าง 2.85 2.47 5.19 6.67 0.65 - 1.03 4.55 
* อ่ืนๆ 1.49 1.48 2.42 1.33 - - 2.06 - 
• ค าตอบของผู้ตอบที่รู้ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ/หน้าที่ของ สผ. 
• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 

 
จากตารางที่ 5 แสดงถึงการรับรู้ของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ที่ทราบ/เคยร่วมงานตามภารกิจ และหน้าที่ของ 

สผ. มีการรับรู้ว่า สผ.มีบทบาทหน้าที่ในการจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม และรายงานสถานการณ์ คุณภาพสิ่งแวดล้อมของประเทศ มากที่สุด ร้อยละ 17.09 รองลงมาคือ 
ด าเนินการในเรื่องการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ร้อยละ 14.78 และบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมและ
ศิลปกรรม/มรดกโลก/พ้ืนที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า ร้อยละ 12.86, สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว                   
ร้อยละ 11.41 และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของประเทศ ร้อยละ 11.07 ตามล าดับ   
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ตารางท่ี 6 ความคิดเห็นสื่อ / ช่องทางท่ีส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ควรน ามาใช้ในการประชาสัมพันธ์ 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 847 402 445 58 327 313 149 

1 เว็บไซต์ของ สผ. 29.75 28.36 31.01 43.10 18.96 31.95 43.62 
2 โทรทัศน์ 26.09 28.11 24.27 12.07 29.66 24.28 27.52 
3 Facebook ของ สผ. 19.13 14.18 23.60 22.41 24.46 15.97 12.75 
4 Line 10.86 12.19 9.66 3.45 9.17 15.65 7.38 
5 YouTube ของ สผ. 6.26 7.21 5.39 3.45 8.87 6.07 2.01 
6 INSTAGRAM ของ สผ. 2.83 3.48 2.25 12.07 3.98 1.28 - 
7 อีเมล (E-mail) 1.42 2.24 0.67 - 0.61 0.96 4.70 
8 Twitter ของ สผ. 1.06 1.00 1.12 1.72 1.22 1.28 - 
9 วารสาร/นิตยสาร 0.47 0.75 0.22 - 0.61 0.32 0.67 
10 วิทยุ 0.24 0.50 - - - 0.32 0.67 
11 หนังสือพิมพ์ 0.12 0.25 - - 0.31 - - 
* อ่ืนๆ (ระบุ) 1.77 1.74 1.80 1.72 2.14 1.92 0.67 

•  สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางท่ี 6 (ต่อ) ความคิดเห็นสื่อ / ช่องทางที่ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ควรน ามาใช้ในการประชาสัมพันธ์ 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 847 109 517 193 26 2 447 400 

1 เว็บไซต์ของ สผ. 29.75 22.94 34.43 21.76 26.92 - 23.49 36.75 
2 โทรทัศน์ 26.09 41.28 23.21 27.46 11.54 - 26.40 25.75 
3 Facebook ของ สผ. 19.13 14.68 20.50 15.54 38.46 - 20.58 17.50 
4 Line 10.86 7.34 7.74 19.17 19.23 100.00 11.63 10.00 
5 YouTube ของ สผ. 6.26 3.67 6.00 9.33 - - 8.50 3.75 
6 INSTAGRAM ของ สผ. 2.83 1.83 3.68 1.55 - - 3.36 2.25 
7 อีเมล (E-mail) 1.42 - 1.35 2.59 - - 1.12 1.75 
8 Twitter ของ สผ. 1.06 3.67 0.77 0.52 - - 0.67 1.50 
9 วารสาร/นิตยสาร 0.47 - 0.77 - - - 0.89 - 
10 วิทยุ 0.24 1.83 - - - - 0.45 - 
11 หนังสือพิมพ์ 0.12 - 0.19 - - - 0.22 - 
* อ่ืนๆ (ระบุ) 1.77 2.75 1.35 2.07 3.85 - 2.68 0.75 

• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
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ตารางท่ี 6 (ต่อ) ความคิดเห็นสื่อ / ช่องทางที่ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ควรน ามาใช้ในการประชาสัมพันธ์ 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 847 543 107 16 59 1 101 20 

1 เว็บไซต์ของ สผ. 29.75 33.70 21.50 18.75 38.98 - 9.90 50.00 
2 โทรทัศน์ 26.09 23.94 28.04 12.50 15.25 - 44.55 25.00 
3 Facebook ของ สผ. 19.13 17.31 24.30 43.75 15.25 - 23.76 10.00 
4 Line 10.86 10.13 15.89 25.00 16.95 - 5.94 - 
5 YouTube ของ สผ. 6.26 7.37 3.74 - 3.39 100.00 4.95 5.00 
6 INSTAGRAM ของ สผ. 2.83 2.58 0.93 - 6.78 - 4.95 - 
7 อีเมล (E-mail) 1.42 1.84 - - 1.69 - - 5.00 
8 Twitter ของ สผ. 1.06 1.10 1.87 - - - 0.99 - 
9 วารสาร/นิตยสาร 0.47 0.37 - - - - 0.99 5.00 
10 วิทยุ 0.24 0.18 - - - - 0.99 - 
11 หนังสือพิมพ์ 0.12 0.18 - - - - - - 
* อ่ืนๆ (ระบุ) 1.77 1.29 3.74 - 1.69 - 2.97 - 

• สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ตัวเลือก 
 

จากตารางที่ 6 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ต้องการให้ประชาสัมพันธ์ผ่านทางเว็บไซต์                 
ของ สผ. มากท่ีสุด ร้อยละ 29.75 รองลงมาคือ สื่อโทรทัศน์ ร้อยละ 26.09 และ Facebook ของ สผ. ร้อยละ 19.13 
ตามล าดับ โดยหากพิจารณาจากสถานภาพของผู้ตอบพบว่า กลุ่มผู้รับบริการต้องการให้ประชาสัมพันธ์ผ่านทางสื่อ
โทรทัศน์ ส่วนกลุ่มผู้มีส่วนได้เสียต้องการให้ประชาสัมพันธ์ผ่านทางเว็บไซต์ของ สผ. 
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ตารางท่ี 7  เรื่อง/ประเด็นที่ต้องการทราบจาก สผ.  
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 427 225 202 21 152 200 54 

1 บทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/โครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ของ สผ. 19.44 14.67 24.75 23.81 21.05 17.50 20.37 
2 การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) 12.41 13.33 11.39 33.33 14.47 7.50 16.67 
3 การจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 10.07 9.33 10.89 9.52 7.24 10.50 16.67 
4 การบริหารจัดการด้านงบประมาณและที่มาของแหล่งเงินทุน 8.67 10.67 6.44 - 10.53 8.50 7.41 
5 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศทั้งในและต่างประเทศ 8.43 11.11 5.45 4.76 9.21 8.00 9.26 
6 สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว 7.03 5.78 8.42 9.52 7.24 5.50 11.11 
7 ช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ เช่น Line 6.56 6.67 6.44 14.29 1.97 6.50 16.67 
8 ด้านกฎหมายต่าง ๆ เช่น ข้อกฎหมายในการการป้องกันและควบคุมด้านสิ่งแวดล้อม 6.32 7.56 4.95 - 7.24 8.00 - 
9 ความหลากหลายทางชีวภาพ 4.22 5.33 2.97 4.76 3.29 6.00 - 
10 บริหารจัดการสิ่งแวดล้อมและศิลปกรรม/มรดกโลก / พื้นที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า 2.81 4.00 1.49 - 3.95 3.00 - 
 สถานที่ตั้งของหน่วยงาน/ส านักงานสาขาต่างจังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับ สผ. 2.81 4.00 1.49 - 3.29 3.50 - 

• เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
• น าเสนอ 10 อันดับ 
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ตารางท่ี 7 (ต่อ) เรื่อง/ประเด็นที่ต้องการทราบจาก สผ. 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 427 50 215 147 15 239 188 

1 บทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/โครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ของ สผ. 19.44 26.00 19.07 15.65 40.00 23.43 14.36 
2 การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) 12.41 24.00 11.16 10.88 6.67 8.37 17.55 
3 การจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 10.07 12.00 9.30 10.20 13.33 11.72 7.98 
4 การบริหารจัดการด้านงบประมาณและที่มาของแหล่งเงินทุน 8.67 - 6.51 15.65 - 9.21 7.98 
5 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศทั้งในและต่างประเทศ 8.43 14.00 5.12 11.56 6.67 6.28 11.17 
6 สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว 7.03 - 10.70 4.76 - 4.60 10.11 
7 ช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ เช่น Line 6.56 6.00 9.77 2.04 6.67 4.18 9.57 
8 ด้านกฎหมายต่าง ๆ เช่น ข้อกฎหมายในการการป้องกันและควบคุมด้านสิ่งแวดล้อม 6.32 2.00 7.91 6.12 - 7.11 5.32 
9 ความหลากหลายทางชีวภาพ 4.22 - 4.19 5.44 6.67 5.02 3.19 
10 บริหารจัดการสิ่งแวดล้อมและศิลปกรรม/มรดกโลก / พ้ืนที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า 2.81 - 3.72 2.72 - 3.77 1.60 
 สถานที่ตั้งของหน่วยงาน/ส านักงานสาขาต่างจังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับ สผ. 2.81 6.00 3.72 0.68 - 3.77 1.60 

• เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
• น าเสนอ 10 อันดับ 
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ตารางท่ี 7 (ต่อ) เรื่อง/ประเด็นที่ต้องการทราบจาก สผ. 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 427 260 46 6 35 3 62 14 

1 บทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/โครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ของ สผ. 19.44 15.30 28.26 - 25.71 33.33 25.81 28.57 
2 การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) 12.41 13.70 10.87 16.67 8.57 - 12.90 - 
3 การจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 10.07 10.70 4.35 33.33 5.71 33.33 8.06 21.43 
4 การบริหารจัดการด้านงบประมาณและที่มาของแหล่งเงินทุน 8.67 11.40 - 16.67 11.43 33.33 - 7.14 
5 การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศทั้งในและต่างประเทศ 8.43 9.20 4.35 - - - 16.13 - 
6 สิ่งแวดล้อมชุมชนและพ้ืนที่สีเขียว 7.03 6.50 - 16.67 5.71 - 12.90 14.29 
7 ช่องทางในการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ เช่น Line 6.56 5.30 10.87 - 17.14 - 4.84 - 
8 ด้านกฎหมายต่าง ๆ เช่น ข้อกฎหมายในการการป้องกันและควบคุมด้านสิ่งแวดล้อม 6.32 5.30 23.91 - 2.86 - - 7.14 
9 ความหลากหลายทางชีวภาพ 4.22 4.90 - 16.67 - - 3.23 14.29 
10 บริหารจัดการสิ่งแวดล้อมและศิลปกรรม/มรดกโลก / พื้นที่กรุงรัตนโกสินทร์และเมืองเก่า 2.81 4.60 - - - - - - 
 สถานที่ตั้งของหน่วยงาน/ส านักงานสาขาต่างจังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับ สผ. 2.81 2.60 4.35 - - - 4.84 - 

• เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
• น าเสนอ 10 อันดับ 

จากตารางที่ 7  แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ต้องการทราบเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/โครงการและกิจกรรมต่าง ๆ ของ สผ.                                      
ร้อยละ 19.44 รองลงมาคือ การน าเสนอการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ร้อยละ 12.41 อันดับที่ 3 คือ การจัดท านโยบายและแผนการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 10.07 ตามล าดับ
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ส่วนที ่3 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ตารางท่ี 8 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ ความพึงพอใจ 

น้อยที่สดุ 
(1)  

น้อย 
(2)  

ปานกลาง 
(3) 

มาก 
(4) 

มากที่สุด 
(5) 

ค่าเฉลี่ย 
(X̅) 

S.D. 
ร้อยละ 
(%) 

ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ         
1) การให้บริการเป็นระบบและเป็นไปตามขั้นตอนที่ก าหนด - 1.87 16.85 52.11 29.17 4.09 .727 81.80 
2) ขั้นตอนในการให้บริการมีความคล่องตัว ไม่ยุง่ยากซบัซ้อน - 1.87 20.12 50.70 27.30 4.03 .741 80.60 
3) ความเป็นธรรมของการบริการ เช่น เรียงตามล าดับก่อนหลัง 

มีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน - 1.09 17.16 46.18 35.57 4.16 .739 83.20 
4) ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม/เปน็ไปตาม

ระยะเวลาที่ก าหนด - 1.40 19.19 46.02 33.39 4.11 .755 82.20 
ด้านบุคลากรที่ให้บริการ         
5) มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ มีความสามารถในการให้ค าแนะน า

และตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย - 1.56 14.35 46.18 37.91 4.20 .738 84.00 
6) มีมนุษยสัมพนัธ์ มีความสุภาพ เต็มใจให้บริการ - 1.25 11.54 53.67 33.54 4.20 .681 84.00 
7) มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เชน่ ไม่รบัสนิบน           

ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ - 2.18 14.98 51.48 31.36 4.12 .733 82.40 
8) ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย โดยไม่เลือกปฏิบตัิ - 1.56 16.54 43.84 38.07 4.18 .759 83.60 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก         
9) ความสะดวกในการขอรับบริการ ณ ที่ตั้ง สผ. 0.31 3.43 24.18 45.55 26.52 3.95 .819 79.00 
10) มีสื่อประชาสัมพันธ/์คู่มือและเอกสารให้ความรู้ - 1.72 19.97 50.39 27.93 4.05 .739 81.00 
11) มีการใช้เทคโนโลยทีี่ทันสมยัในการให้บริการ - 2.03 17.94 50.70 29.33 4.07 .741 81.40 
12) มีการให้บริการในช่องทางที่หลากหลาย เชน่ โทรศัพท์ 

เว็บไซต์ สผ. Application เป็นต้น - 1.87 20.28 46.65 31.20 4.07 .765 81.40 
ด้านคุณภาพของการให้บริการ         
13) ได้รับบริการตรงตามความต้องการ/ความคาดหวัง - 1.09 16.85 53.67 28.39 4.09 .699 81.80 
14) ได้รับบริการทนัต่อความต้องการน าไปใชง้าน - 1.40 12.64 58.66 27.30 4.12 .665 82.40 
15) การบริการที่ได้รับมีความครบถ้วน ถูกต้อง - 0.94 17.32 49.92 31.83 4.13 .717 82.60 
16) ข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง ทันสมัย เปน็ปัจจุบนั - 0.47 15.76 53.04 30.73 4.14 .682 82.80 

ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของ สผ. - 0.78 14.35 54.91 29.95 4.14 .675 82.80 
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ตารางท่ี 8.1  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ 
 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 641 306 335 30 234 261 116 

1 ความเป็นธรรมของการบริการ เช่น เรียง
ตามล าดับก่อนหลัง มีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน 4.16 4.11 4.21 4.20 4.15 4.14 4.22 

2 ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม/
เป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 4.11 4.06 4.16 3.97 4.14 4.08 4.17 

3 การให้บริการเป็นระบบและเป็นไปตามขั้นตอน              
ที่ก าหนด 4.09 4.05 4.12 4.00 4.03 4.11 4.16 

4 ขั้นตอนในการให้บริการมีความคล่องตัว                   
ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.03 4.03 4.04 3.90 4.03 4.04 4.06 

 ภาพรวมด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ 4.10 4.06 4.13 4.02 4.09 4.09 4.15 
 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 63 365 186 25 2 346 295 

1 ความเป็นธรรมของการบริการ เช่น เรียง
ตามล าดับก่อนหลัง มีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน 4.16 4.08 4.10 4.24 4.68 4.50 4.31 3.99 

2 ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม/
เป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 4.11 4.00 4.04 4.21 4.68 4.50 4.23 3.98 

3 การให้บริการเป็นระบบและเป็นไปตามขั้นตอน              
ที่ก าหนด 4.09 4.10 4.02 4.12 4.72 4.00 4.18 3.98 

4 ขั้นตอนในการให้บริการมีความคล่องตัว                   
ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.03 3.94 3.99 4.06 4.64 4.00 4.14 3.91 

 ภาพรวมด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ 4.10 4.03 4.04 4.16 4.68 4.25 4.22 3.96 
• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกันส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
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ตารางท่ี 8.1(ต่อ) ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ 
 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 451 81 12 46 1 34 16 

1 ความเป็นธรรมของการบริการ เช่น เรียง
ตามล าดับก่อนหลัง มีความเสมอภาคเท่าเทียม
กัน 4.16 4.18 4.22 4.42 3.98 4.00 3.74 4.50 

2 ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม/
เป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด 4.11 4.14 4.26 4.08 3.83 4.00 3.82 4.13 

3 การให้บริการเป็นระบบและเป็นไปตามขั้นตอน              
ที่ก าหนด 4.09 4.13 4.05 4.25 3.78 4.00 4.03 3.94 

4 ขั้นตอนในการให้บริการมีความคล่องตัว                   
ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.03 4.08 4.04 4.00 3.67 5.00 3.88 4.00 

 ภาพรวมด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ 4.10 4.13 4.14 4.19 3.82 4.25 3.87 4.14 
• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
 

จากตารางที่ 7.1 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย   
จากตารางที่ 8.1 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย

และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนในการให้บริการ มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.10               
คิดเป็นร้อยละ 82.00 โดยประเด็นที่มีความพึงพอใจมากที่สุด คือ ความเป็นธรรมของการบริการ เช่น                            
เรียงตามล าดับก่อนหลัง มีความเสมอภาคเท่าเทียมกัน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.16 คิดเป็นร้อยละ 83.20 รองลงมาคือ                
ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม/เป็นไปตามระยะเวลาที่ก าหนด ค่าเฉลี่ย ( 𝑥̅) = 4.11 คิดเป็นร้อยละ 
82.20 การให้บริการเป็นระบบและเป็นไปตามขั้นตอนที่ก าหนด ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.09 คิดเป็นร้อยละ 81.80 และ 
ขั้นตอนในการให้บริการมีความคล่องตัว ไม่ยุ่งยากซับซ้อน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.03 คิดเป็นร้อยละ 80.60  ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 8.2 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านบุคลากรที่ให้บริการ 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 641 306 335 30 234 261 116 

1 มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ มีความสามารถใน
การให้ค าแนะน าและตอบค าถาม ชี้แจงข้อ
สงสัย 4.20 4.16 4.24 3.80 4.17 4.32 4.11 

 มีมนุษยสัมพันธ์ มีความสุภาพ เต็มใจ
ให้บริการ 4.20 4.16 4.22 3.77 4.24 4.27 4.04 

2 ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย 
โดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.18 4.18 4.19 3.90 4.18 4.23 4.16 

3 มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น 
ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ 4.12 4.08 4.16 3.80 4.12 4.20 4.03 

 ภาพรวมด้านบุคลากรที่ให้บริการ 4.18 4.14 4.21 3.82 4.18 4.26 4.09 
 

ท่ี 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 63 365 186 25 2 346 295 

1 มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ มีความสามารถใน
การให้ค าแนะน าและตอบค าถาม ชี้แจงข้อ
สงสัย 4.20 4.25 4.16 4.19 4.88 4.50 4.27 4.13 

  มีมนุษยสัมพันธ์ มีความสุภาพ เต็มใจ
ให้บริการ 4.20 4.19 4.11 4.27 4.88 4.50 4.29 4.08 

2 ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย 
โดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.18 4.03 4.10 4.32 4.80 4.50 4.34 4.00 

3 มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น 
ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ 4.12 4.05 3.99 4.30 4.88 4.50 4.24 3.98 

 ภาพรวมด้านบุคลากรที่ให้บริการ 4.18 4.13 4.09 4.27 4.86 4.50 4.28 4.05 
• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกันส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
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ตารางท่ี 8.2 (ต่อ) ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านบุคลากรที่ให้บริการ 
 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 451 81 12 46 1 34 16 

1 มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ มีความสามารถใน
การให้ค าแนะน าและตอบค าถาม ชี้แจงข้อ
สงสัย 4.20 4.25 4.16 4.42 3.96 3.00 4.00 4.06 

 มีมนุษยสัมพันธ์ มีความสุภาพ เต็มใจ
ให้บริการ 4.20 4.23 4.22 4.50 4.04 4.00 3.82 4.06 

2 ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย 
โดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.18 4.19 4.38 4.50 3.89 5.00 3.79 4.31 

3 มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น 
ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ 4.12 4.11 4.44 4.58 3.89 4.00 3.68 4.00 

 ภาพรวมด้านบุคลากรที่ให้บริการ 4.18 4.20 4.30 4.50 3.95 4.00 3.82 4.11 
• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
 
 

จากตารางที่ 8.2 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านบุคลากรที่ให้บริการ มีค่าเฉลี่ย ( 𝑥̅) = 4.18  คิดเป็นร้อยละ 
83.60 โดยประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ มีความสามารถในการให้
ค าแนะน าและตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย และมีมนุษยสัมพันธ์ มีความสุภาพ เต็มใจให้บริการ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.20 
คิดเป็นร้อยละ 84.00 เท่ากัน รองลงมาคือ  ให้บริการต่อผู้รับบริการเหมือนกันทุกราย โดยไม่เลือกปฏิบัติ  ค่าเฉลี่ย                 
(𝑥̅) = 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.60 และมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติ หน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์
ส่วนตัว ฯลฯ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.12 คิดเป็นร้อยละ 82.40 ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 8.3 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ท่ี 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 641 306 335 30 234 261 116 

1 มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการให้บริการ 4.07 3.95 4.19 4.00 4.13 4.08 3.95 
 มีการให้บริการในช่องทางท่ีหลากหลาย เช่น 

โทรศัพท์ เว็บไซต์ สผ. Application เป็นต้น 4.07 3.97 4.16 4.17 4.11 4.07 3.97 
2 มีสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้ 4.05 3.97 4.11 3.90 4.05 4.07 4.03 
3 ความสะดวกในการขอรับบริการ ณ ที่ตั้ง สผ. 3.95 3.92 3.97 4.00 3.98 3.88 4.02 
 ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.03 3.95 4.11 4.02 4.07 4.02 3.99 

 

ท่ี 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า 
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 63 365 186 25 2 346 295 

1 มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการให้บริการ 4.07 3.89 4.01 4.18 4.64 4.00 4.19 3.94 
 มีการให้บริการในช่องทางท่ีหลากหลาย เช่น 

โทรศัพท์ เว็บไซต์ สผ. Application เป็นต้น 4.07 3.98 3.97 4.22 4.76 3.50 4.23 3.89 
2 มีสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้ 4.05 3.78 4.02 4.13 4.52 4.00 4.20 3.86 
3 ความสะดวกในการขอรับบริการ ณ ที่ตั้ง สผ. 3.95 3.78 3.97 3.90 4.36 3.00 4.07 3.80 
 ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.03 3.86 3.99 4.11 4.57 3.63 4.17 3.87 

• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
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ตารางท่ี 8.3 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 451 81 12 46 1 34 16 

1 มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการให้บริการ 4.07 4.12 3.85 4.50 4.00 4.00 3.97 4.00 
 มีการให้บริการในช่องทางท่ีหลากหลาย เช่น 

โทรศัพท์ เว็บไซต์ สผ. Application เป็นต้น 4.07 4.09 3.90 4.67 4.15 4.00 3.88 4.13 
2 มีสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้ 4.05 4.07 3.98 4.50 3.98 4.00 3.71 4.19 
3 ความสะดวกในการขอรับบริการ ณ ที่ตั้ง สผ. 3.95 4.00 3.93 4.08 3.41 4.00 3.79 4.38 
 ภาพรวมด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.03 4.07 3.91 4.44 3.89 4.00 3.84 4.17 

• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
 
 

จากตารางที่ 8.3 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.03 คิดเป็นร้อยละ 
80.60 โดยประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ มีการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการให้บริการ และ                
มีการให้บริการในช่องทางที่หลากหลาย เช่น โทรศัพท์ เว็บไซต์ สผ. Application เป็นต้น ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.07                     
คิดเป็นร้อยละ 81.40 เท่ากัน มีสื่อประชาสัมพันธ์/คู่มือและเอกสารให้ความรู้  ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.05 คิดเป็น                         
ร้อยละ 81.00 และความสะดวกในการขอรับบริการ ณ ที่ตั้ง สผ. ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.95 คิดเป็นร้อยละ 79.00 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 8.4 ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านคุณภาพของการให้บริการ 

ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ท่ี 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 641 306 335 30 234 261 116 

1 ข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง ทันสมัย เป็นปัจจุบัน 4.14 4.08 4.19 4.00 4.16 4.15 4.13 
2 การบริการที่ได้รับมีความครบถ้วน ถูกต้อง 4.13 4.08 4.16 4.03 4.17 4.11 4.10 
3 ได้รับบริการทันต่อความต้องการน าไปใช้งาน 4.12 4.03 4.20 3.90 4.13 4.15 4.08 
4 ได้รับบริการตรงตามความต้องการ/ความคาดหวัง 4.09 4.00 4.18 3.90 4.14 4.13 3.97 
 ภาพรวมด้านคุณภาพของการให้บริการ 4.12 4.05 4.18 3.96 4.15 4.14 4.07 

 

ท่ี 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 63 365 186 25 2 346 295 

1 ข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง ทันสมัย เป็นปัจจุบัน 4.14 4.14 4.07 4.20 4.72 4.50 4.26 4.00 
2 การบริการที่ได้รับมีความครบถ้วน ถูกต้อง 4.13 4.13 4.05 4.19 4.72 4.50 4.27 3.96 
3 ได้รับบริการทันต่อความต้องการน าไปใช้งาน 4.12 4.13 4.02 4.24 4.60 4.50 4.24 3.97 
4 ได้รับบริการตรงตามความต้องการ/ความคาดหวัง 4.09 4.10 4.01 4.17 4.64 4.50 4.22 3.94 
 ภาพรวมด้านคุณภาพของการให้บริการ 4.12 4.12 4.04 4.20 4.67 4.50 4.25 3.97 

• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
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ตารางที่ 8.4 (ต่อ) ความพึงพอใจต่อการด าเนนิงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 ด้านคุณภาพของการให้บริการ 

 
ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) 

ท่ี 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

สถานภาพ 

หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องค์กรพัฒนา 
เอกชน 

สถาบัน 
การศึกษา/วิจัย 

องค์กร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 451 81 12 46 1 34 16 

1 ข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง ทันสมัย เป็นปัจจุบัน 4.14 4.16 4.17 4.33 4.04 4.00 3.94 4.06 
2 การบริการที่ได้รับมีความครบถ้วน ถูกต้อง 4.13 4.13 4.17 4.25 4.13 4.00 3.88 4.25 
3 ได้รับบริการทันต่อความต้องการน าไปใช้งาน 4.12 4.13 4.20 4.42 3.87 4.00 4.06 4.13 
4 ได้รับบริการตรงตามความต้องการ/ความคาดหวัง 4.09 4.10 4.20 4.42 3.89 4.00 3.91 4.25 
 ภาพรวมด้านคุณภาพของการให้บริการ 4.12 4.13 4.19 4.35 3.98 4.00 3.95 4.17 

• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบท่ีทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 

 
จากตารางที่ 8.4 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบาย

และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านคุณภาพของการให้บริการ มีค่าเฉลี่ย ( 𝑥̅) = 4.12 คิดเป็น                           
ร้อยละ 82.40 โดยประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง ทันสมัย                      
เป็นปัจจุบัน  ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.14 คิดเป็นร้อยละ 82.80 รองลงมาคือ การบริการที่ได้รับมีความครบถ้วน ถูกต้อง                            
ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.13 คิดเป็นร้อยละ 82.60  ได้รับบริการทันต่อความต้องการน าไปใช้งาน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.12                   
คิดเป็นร้อยละ 82.40 และได้รับบริการตรงตามความต้องการ/ความคาดหวัง ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.09 คิดเป็น                           
ร้อยละ 81.80 ตามล าดับ  
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ตารางท่ี 9 ปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิดความไม่พึงพอใจต่อการปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. มากที่สุด  
 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 641 306 335 30 234 261 116 

1 ไม่มี 85.18 80.07 89.85 93.33 84.19 82.38 91.38 
2 มี 14.82 19.93 10.15 6.67 15.81 17.62 8.62 
 • กระบวนการ/ขั้นตอนให้บริการ 34.68 39.51 25.58 33.33 42.86 27.59 35.71 
 • ช่องทางการให้บริการ/ สิ่งอ านวยความสะดวก 31.45 27.16 39.53 33.33 28.57 31.03 42.86 
 • บุคลากรที่ให้บริการ 16.94 18.52 13.95 33.33 10.20 22.41 14.29 
 • คุณภาพของข้อมูล/บริการ 13.71 11.11 18.60 - 14.29 15.52 7.14 
 • อ่ืน ๆ  3.23 3.70 2.33 - 4.08 3.45 - 

 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า             
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 63 365 186 25 2 346 295 

1 ไม่มี 85.18 87.30 86.58 80.65 92.00 100.00 89.02 80.68 
2 มี 14.82 12.70 13.42 19.35 8.00 - 10.98 19.32 
 • กระบวนการ/ขั้นตอนให้บริการ 34.68 33.33 26.56 46.67 33.33 - 29.31 39.39 
 • ช่องทางการให้บริการ/ สิ่งอ านวยความสะดวก 31.45 50.00 34.38 22.22 33.33 - 25.86 36.36 
 • บุคลากรที่ให้บริการ 16.94 8.33 21.88 13.33 - - 20.69 13.64 
 • คุณภาพของข้อมูล/บริการ 13.71 8.33 17.19 11.11 - - 18.97 9.09 

 • อ่ืน ๆ  3.23 - - 6.67 33.33 - 5.17 1.52 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
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ตารางท่ี 9  (ต่อ) ปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิดความไม่พึงพอใจต่อการปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. มากที่สุด  
 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

สถานภาพ 
หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย 

องคก์ร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 451 81 12 46 1 34 16 

1 ไม่มี 85.18 85.81 75.31 75.00 89.13 100.00 97.06 87.50 
2 มี 14.82 14.19 24.69 25.00 10.87 - 2.94 12.50 
 • กระบวนการ/ขั้นตอนให้บริการ 34.68 38.50 19.23 50.00 37.50  - 50.00 
 • ช่องทางการให้บริการ/ สิ่งอ านวยความสะดวก 31.45 30.10 30.77 25.00 50.00  - 50.00 
 • บุคลากรที่ให้บริการ 16.94 13.20 30.77 - 12.50  100.00 - 
 • คุณภาพของข้อมูล/บริการ 13.71 15.60 15.38 - -  - - 
 • อ่ืน ๆ  3.23 2.40 3.85 25.00 -  - - 

** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
 
จากตารางที่ 9  แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.18 ไม่มีความไม่พึงพอใจต่อ                     

การปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. โดยมีเพียงร้อยละ 14.82 ที่มีความไม่พึงพอใจ ซึ่งปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิด
ความไม่พึงพอใจ คือ กระบวนการ/ขั้นตอนให้บริการ ร้อยละ 34.68 รองลงมาคือ ช่องทางการให้บริการ/สิ่งอ านวย
ความสะดวก ร้อยละ 31.45, บุคลากรที่ให้บริการ ร้อยละ 16.94 และคุณภาพของข้อมูล/บริการ ร้อยละ 13.71 
ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 10  ความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องท่ีควรปรับปรุงการปฏิบัติงาน/การบริการของ สผ.  
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 90 62 28 1 30 51 8 

1 ปรับลดกระบวนการ/ขั้นตอนและระยะเวลาในการด าเนินการ เพ่ือความสะดวกรวดเร็ว 37.78 40.32 32.14 100.00 30.00 39.22 50.00 
2 เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ข้อมูลและจัดส่งข้อมูลผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 16.67 14.52 21.43 - 23.33 13.73 12.50 
3 ปรับปรุงด้านข้อมูลที่น าเสนอให้มีคุณภาพ ถูกต้อง ชัดเจนและเข้าใจง่าย 8.89 9.68 7.14 - 3.33 13.73 - 
4 เจ้าหน้าที่ต้องมีความรู้ความเข้าใจในงาน สามารถอธิบาย/ตอบค าตอบได้ถูกต้อง ชัดเจน 7.78 8.06 7.14 - 6.67 3.92 37.50 
 เพ่ิมบุคลากรในแต่ละพ้ืนที่ให้เพียงพอ 7.78 1.61 21.43 - 6.67 9.80 - 
6 มีช่องทางในการให้บริการ ติดต่อได้ง่ายและแจ้งให้ผู้ใช้บริการรับรู้มากข้ึน 3.33 3.23 3.57 - 3.33 3.92 - 
 มีการบริหารจัดการด้านงบประมาณอย่างโปร่งใส 3.33 4.84 - - 10.00 - - 
 เพ่ิมการติดตามและตรวจสอบโครงการ เพ่ือให้มการปฏิบัติตามมาตรการ EIA 3.33 4.84 - - 10.00 - - 
 น าเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาช่วยในการพัฒนาการให้บริการ 3.33 4.84 - - - 5.88 - 

*เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
*น าเสนอ 9 อันดับ 
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ตารางท่ี 10 (ต่อ) ความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องท่ีควรปรับปรุงการปฏิบัติงาน/การบริการของ สผ.  
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 90 11 37 39 3 33 57 

1 ปรับลดกระบวนการ/ขั้นตอนและระยะเวลาในการด าเนินการ เพ่ือความสะดวกรวดเร็ว 37.78 54.55 51.35 20.51 33.33 21.21 47.37 
2 เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ข้อมูลและจัดส่งข้อมูลผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 16.67 9.09 16.22 20.51 - 18.18 15.79 
3 ปรับปรุงด้านข้อมูลที่น าเสนอให้มีคุณภาพ ถูกต้อง ชัดเจนและเข้าใจง่าย 8.89 27.27 2.70 10.26 - 6.06 10.53 
4 เจ้าหน้าที่ต้องมีความรู้ความเข้าใจในงาน สามารถอธิบาย/ตอบค าตอบได้ถูกต้อง ชัดเจน 7.78 - 10.81 7.69 - 12.12 5.26 
 เพ่ิมบุคลากรในแต่ละพ้ืนที่ให้เพียงพอ 7.78 - 10.81 7.69 - 12.12 5.26 
6 มีช่องทางในการให้บริการ ติดต่อได้ง่ายและแจ้งให้ผู้ใช้บริการรับรู้มากข้ึน 3.33 9.09 5.41 - - 9.09 - 
 มีการบริหารจัดการด้านงบประมาณอย่างโปร่งใส 3.33 - - 7.69 - - 5.26 
 เพ่ิมการติดตามและตรวจสอบโครงการ เพ่ือให้มการปฏิบัติตามมาตรการ EIA 3.33 - - 7.69 - - 5.26 
 น าเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาช่วยในการพัฒนาการให้บริการ 3.33 - - 7.69 - - 5.26 

*เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
*น าเสนอ 9 อันดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานฉบบัสมบูรณ์ (Final Report)             
การส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อม่ันต่อการด าเนนิงานของส านกังานนโยบายและแผนทรพัยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

  

สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 47 

 

ตารางท่ี 10 (ต่อ) ความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องท่ีควรปรับปรุงการปฏิบัติงาน/การบริการของ สผ.  
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
การรับรู้ 

ภาพรวม 
สถานภาพ 

หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องคก์รพัฒนา 
เอกชน 

สถาบนั 
การศึกษา/วิจัย ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 90 55 19 4 8 1 3 

1 ปรับลดกระบวนการ/ขั้นตอนและระยะเวลาในการด าเนินการ เพ่ือความสะดวกรวดเร็ว 37.78 30.91 52.63 25.00 50.00 - 66.67 
2 เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ข้อมูลและจัดส่งข้อมูลผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 16.67 16.36 15.79 - 12.50 100.00 33.33 
3 ปรับปรุงด้านข้อมูลที่น าเสนอให้มีคุณภาพ ถูกต้อง ชัดเจนและเข้าใจง่าย 8.89 7.27 - 25.00 37.50 - - 
4 เจ้าหน้าที่ต้องมีความรู้ความเข้าใจในงาน สามารถอธิบาย/ตอบค าตอบได้ถูกต้อง ชัดเจน 7.78 10.91 5.26 - - - - 
 เพ่ิมบุคลากรในแต่ละพ้ืนที่ให้เพียงพอ 7.78 10.91 5.26 - - - - 
6 มีช่องทางในการให้บริการ ติดต่อได้ง่ายและแจ้งให้ผู้ใช้บริการรับรู้มากข้ึน 3.33 5.45 - - - - - 
 มีการบริหารจัดการด้านงบประมาณอย่างโปร่งใส 3.33 5.45 - - - - - 
 เพ่ิมการติดตามและตรวจสอบโครงการ เพ่ือให้มการปฏิบัติตามมาตรการ EIA 3.33 5.45 - - - - - 
 น าเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาช่วยในการพัฒนาการให้บริการ 3.33 5.45 - - - - - 

*เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
*น าเสนอ 9 อันดับ 
 

จากตารางที่ 10  แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ควรปรับปรุงการปฏิบัติงาน/การบริการของ สผ. คือ ปรับลดกระบวนการ/
ขั้นตอนและระยะเวลาในการด าเนินการ เพ่ือความสะดวกรวดเร็ว ร้อยละ 37.78 รองลงมาคือ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ข้อมูลและจัดส่งข้อมูลผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 
ร้อยละ 16.67  อันดับที่ 3 คือ ปรับปรุงด้านข้อมูลที่น าเสนอให้มีคุณภาพ ถูกต้อง ชัดเจนและเข้าใจง่าย ร้อยละ 8.89 ตามล าดับ
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ส่วนที ่4 ความเชื่อม่ัน และการยอมรับต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ                
และสิ่งแวดล้อม 

ตารางท่ี 11 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อม 

ประเดน็ความเชื่อม่ัน 
ระดบัความเชื่อม่ัน 

ค่าเฉลี่ย 
(𝑥̅) 

  
น้อยที่สดุ 

(1)  
น้อย 
(2)  

ปานกลาง 
(3) 

มาก 
(4) 

มากที่สุด 
(5) 

S.D. ร้อยละ (%) 

1) นโยบาย แผน และมาตรการด้าน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของ สผ.                       
สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน - 0.78 18.72 51.95 28.55 4.08 .706 81.605 

2) กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง 
เชื่อถือได้ 0.16 0.62 13.57 49.14 36.51 4.21 .704 84.202 

3) บุคลากร สผ. ท างานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส 0.16 1.40 16.07 45.40 36.97 4.18 .755 83.603 
4) บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่าง              

มืออาชีพ - 0.47 14.35 44.15 41.03 4.26 .712 85.201 
5) สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและ

ความเห็นของประชาชน - 1.40 17.16 43.37 38.07 4.18 .759 83.603 
ภาพรวมความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของ สผ. - 0.16 14.98 51.95 32.92 4.18 .674 83.60 

 
จากตารางที่ 11 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงาน

นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.60 โดย
ประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความเชื่อมั่นมากท่ีสุด คือ บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมืออาชีพ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅)                  
= 4.26 คิดเป็นร้อยละ 85.20 รองลงมาคือ กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง เชื่อถือได้ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.21 
คิดเป็นร้อยละ 84.20, บุคลากร สผ. ท างานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส และ สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและ
ความเห็นของประชาชน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.60 เท่ากัน  และนโยบาย แผน และมาตรการ                      
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของ สผ. สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 4.08 
คิดเป็นร้อยละ 81.60 
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ตารางท่ี 11.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

         ค่าเฉลีย่ (𝑥̅) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง ต่ ากว่า 25 25 – 42  43 - 57 

สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 641 306 335 30 234 261 116 

1 บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมือ
อาชีพ 4.26 4.20 4.31 3.97 4.26 4.26 4.32 

2 กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง 
เชื่อถือได้ 4.21 4.11 4.30 3.90 4.20 4.30 4.13 

3 บุคลากร สผ. ท างานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส 4.18 4.13 4.21 3.93 4.17 4.17 4.27 
3 สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและ

ความเห็นของประชาชน 4.18 4.10 4.26 4.10 4.21 4.12 4.29 
5 นโยบาย แผน และมาตรการด้าน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของ สผ.                       
สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน 4.08 4.04 4.12 3.90 4.03 4.13 4.13 

 ภาพรวมความน่าเชื่อถื่อ 4.18 4.11 4.24 3.90 4.19 4.19 4.18 
 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 63 365 186 25 2 346 295 

1 บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมือ
อาชีพ 4.26 4.16 4.19 4.37 4.64 4.00 4.34 4.17 

2 กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง 
เชื่อถือได้ 4.21 4.10 4.15 4.31 4.64 4.50 4.38 4.01 

3 บุคลากร สผ. ท างานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส 4.18 4.00 4.13 4.28 4.48 4.50 4.29 4.05 
3 สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและ

ความเห็นของประชาชน 4.18 4.10 4.16 4.20 4.52 4.50 4.32 4.02 
5 นโยบาย แผน และมาตรการด้าน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของ สผ.                       
สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน 4.08 4.03 4.04 4.10 4.56 5.00 4.19 3.95 

 ภาพรวมความน่าเชื่อถื่อ 4.18 4.17 4.14 4.21 4.48 4.50 4.31 4.02 
• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
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ตารางท่ี 11.1 (ต่อ) ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเชื่อม่ันต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
         ค่าเฉลีย่ (𝑥̅) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 

หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องค์กรพัฒนา 
เอกชน 

สถาบัน 
การศึกษา/วิจัย 

องค์กร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 641 451 81 12 46 1 34 16 

1 บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมือ
อาชีพ 4.26 4.32 4.20 4.42 3.98 4.00 3.85 4.44 

2 กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง 
เชื่อถือได้ 4.21 4.25 4.32 4.33 3.85 5.00 3.91 4.06 

3 บุคลากร สผ. ท างานด้วยความซื่อสัตย์ โปร่งใส 4.18 4.21 4.30 4.50 3.78 4.00 3.85 4.13 
3 สผ. ให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมและ

ความเห็นของประชาชน 4.18 4.27 4.22 4.33 3.74 4.00 3.50 4.13 
5 นโยบาย แผน และมาตรการด้าน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของ สผ 
สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน 4.08 4.16 4.05 4.17 3.70 4.00 3.68 4.00 

 ภาพรวมความน่าเชื่อถื่อ 4.18 4.24 4.15 4.17 3.93 4.00 3.74 4.13 
• จ านวนเต็ม = 5 
** จ านวนผู้ตอบท่ีทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 

 

จากตารางที่ 9.1 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่ ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงาน
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในภาพรวม มีค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.91 คิดเป็นร้อยละ 78.20 โดย
ประเด็นที่กลุ่มตัวอย่างมีความเชื่อมั่นมากที่สุด คือ นโยบาย แผน และมาตรการด้านทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมของ สผ. สามารถส่งผลต่อการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.90 คิดเป็นร้อยละ 78.00 
รองลงมาคือ กระบวนการ/ขั้นตอนการด าเนินงานถูกต้อง เชื่อถือได้ ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.89 คิดเป็นร้อยละ 77.80 
และสผ. รับฟังความคิดเห็นและ 

ต้องการการมีส่วนร่วมจากประชาชน ค่าเฉลี่ย (𝑥̅) = 3.87 คิดเป็นร้อยละ 77.40 
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ตารางท่ี 12  ภาพลักษณ์ของ  “ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ ภาพลักษณ์ 
ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 3,796 1,824 1,972 170 1,384 1,555 687 

1 ท าประโยชน์และส าคัญต่อประเทศ 32.30 31.58 32.96 24.71 33.89 30.80 34.35 
2 มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและ 

การมีส่วนร่วมฯ 17.70 17.27 18.10 18.82 15.17 20.06 17.18 
3 มุ่งสู่ความเป็นเลิศในผลการปฏิบัติงาน 15.60 17.11 14.20 23.53 15.82 13.76 17.32 
4 มีความเชี่ยวชาญอย่างมืออาชีพ 12.07 10.31 13.69 11.18 14.67 11.13 9.17 
5 ให้บริการอย่างเท่าเทียม เสมอภาค 11.14 11.07 11.21 10.59 10.04 11.90 11.79 
6 โปร่งใส เปิดเผย ไม่ปกปิด 8.54 9.43 7.71 10.00 7.37 9.52 8.30 
7 มีหรือถูกการเมืองแทรกแซง 1.53 1.97 1.12 - 1.23 1.99 1.46 
8 มีปัญหาด้านการบริหารงาน 0.95 1.15 0.76 1.18 1.45 0.71 0.44 
* อ่ืน ๆ  0.18 0.11 0.25 - 0.36 0.13 - 

 

ที่ ภาพลักษณ์ 
ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 3,796 365 2,159 1,111 149 12 2,053 1,743 

1 ท าประโยชน์และส าคัญต่อประเทศ 32.30 30.96 31.17 33.21 43.62 50.00 33.22 31.21 
2 มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและ 

การมีส่วนร่วมฯ 17.70 19.73 17.04 18.00 19.46 25.00 17.78 17.61 
3 มุ่งสู่ความเป็นเลิศในผลการปฏิบัติงาน 15.60 10.41 17.42 13.14 21.48 - 15.98 15.15 
4 มีความเชี่ยวชาญอย่างมืออาชีพ 12.07 7.12 11.95 14.76 6.71 - 14.27 9.47 
5 ให้บริการอย่างเท่าเทียม เสมอภาค 11.14 17.53 11.12 9.99 4.03 16.67 8.57 14.17 
6 โปร่งใส เปิดเผย ไม่ปกปิด 8.54 10.14 8.62 8.55 3.36 8.33 8.04 9.12 
7 มีหรือถูกการเมืองแทรกแซง 1.53 2.19 1.81 0.81 1.34 - 0.63 2.58 
8 มีปัญหาด้านการบริหารงาน 0.95 1.37 0.79 1.26 - - 1.17 0.69 
* อ่ืน ๆ  0.18 0.55 0.09 0.27 - - 0.34 - 

** จ านวนผู้ตอบที่ทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
*เป็นการเรียงล าดบั 1 – 3  โดย 1=มากที่สุด 2,3 รองลงมา 
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ตารางท่ี 12 (ต่อ) ภาพลักษณ์ของ  “ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ การรับรู้ 
ภาพรวม 

สถานภาพ 

หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องค์กรพัฒนา 
เอกชน 

สถาบัน 
การศึกษา/วิจัย 

องค์กร 
ต่างประเทศ/

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 3,796 2,685 475 71 264 6 201 94 

1 ท าประโยชน์และส าคัญต่อประเทศ 32.30 33.56 30.32 32.39 31.06 50.00 21.89 30.85 
2 มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและการมี

ส่วนร่วมฯ 17.70 18.58 10.95 16.90 19.32 - 19.90 19.15 
3 มุ่งสู่ความเป็นเลิศในผลการปฏิบัติงาน 15.60 17.28 11.58 5.63 17.05 33.33 7.46 7.45 
4 มีความเชี่ยวชาญอย่างมืออาชีพ 12.07 12.18 13.05 7.04 14.77 16.67 5.97 12.77 
5 ให้บริการอย่างเท่าเทียม เสมอภาค 11.14 9.68 12.42 12.68 13.26 - 26.37 7.45 
6 โปร่งใส เปิดเผย ไม่ปกปิด 8.54 6.78 15.79 22.54 2.65 - 14.93 14.89 
7 มีหรือถูกการเมืองแทรกแซง 1.53 1.12 3.79 2.82 - - 1.49 5.32 
8 มีปัญหาด้านการบริหารงาน 0.95 0.82 0.63 - 1.89 - 1.99 2.13 
* อ่ืน ๆ  0.18 - 1.47 - - - - - 

** จ านวนผู้ตอบท่ีทราบ/เคยร่วมงานกับส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (สผ.) 
*เป็นการเรียงล าดบั 1 – 3  โดย 1=มากที่สุด 2,3 รองลงมา 
 

จากตารางที่ 12 แสดงให้ทราบว่า กลุ่มตัวอย่างโดยส่วนใหญ่คิดว่าภาพลักษณ์ของ  “ส านักงานนโยบายและ

แผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” คือ เป็นองค์กรที่ท าประโยชน์และส าคัญต่อประเทศ ร้อยละ 32.30 

รองลงมาคือ เป็นองค์กรที่มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและการมีส่วนร่วมฯ ร้อยละ 17.70, มุ่งสู่ความเป็นเลิศในผลการ

ปฏิบัติงาน ร้อยละ 15.60 และเป็นองค์กรที่มีความเชี่ยวชาญอย่างมืออาชีพ ร้อยละ 12.07 ตามล าดับ 
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ส่วนที่ 5  ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนาและปรับปรุงการด าเนินงานของ สผ. 
 

ตารางท่ี 13 ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ ต่อ การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ท่ี 
ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 

ภาพรวม 

เพศ อายุ (ปี) 

ชาย หญิง 
ต่ ากว่า 

25 25 – 42  43 - 57 
สูงกว่า 

57  
จ านวนตัวอย่าง (n) 294 146 148 9 96 147 42 

1 เพ่ิมการประชาสัมพันธ์และการสื่อสารผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 10.88 11.64 10.14 11.11 10.42 12.24 7.14 
 มีการด าเนินงานด้วยความยุติธรรม ซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส เช่น เปิดเผยข้อมูลงบประมาณ 10.88 15.07 6.76 11.11 13.54 6.12 21.43 
3 มีแผนและนโยบายที่ก่อให้เกิดการพัฒนาประเทศได้อย่างแท้จริง 8.50 10.27 6.76 44.44 8.33 4.76 14.29 
4 สนับสนุนด้านงบประมาณให้ครอบคลุมทุกพื้นที่โดยมีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาที่เหมาะสม  6.12 7.53 4.73 - 6.25 8.16 - 
5 ลดขั้นตอน/กระบวนการในการด าเนินงาน เพื่อความสะดวก รวดเร็ว 5.78 6.16 5.41 - 9.38 5.44 - 
6 พัฒนาการจัดการประชุมให้เหมาะสมทั้งกับสถานการณ์/สถานที่/วันและเวลา 5.78 4.79 6.76 - 4.17 5.44 11.90 
7 เพ่ิมการจัดกิจกรรมและจัดอบรมให้กับผู้ประกอบการและประชาชนอย่างต่อเนื่อง 5.10 2.74 7.43 - 4.17 7.48 - 
8 เน้นการสร้างเครือข่ายและการมีส่วนร่ววมของชุมชนให้มากขึ้น 4.76 4.11 5.41 - 2.08 6.12 7.14 
9 เพ่ิมสถานที่จอดรถให้เพียงพอและมีการคิดอัตราค่าบริการที่เหมาะสมไม่แพงเกินไป 3.74 4.11 3.38 - 3.13 4.76 2.38 
10 ประชาสัมพันธ์/แจ้งข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบาย/บทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/

โครงการและกิจกรรมต่าง ๆของ สผ.ให้ชัดเจนและเข้าถึงทุกกลุ่ม 3.74 3.42 4.05 - 2.08 3.40 9.52 
*เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
**น าเสนอ 10 อนัดับ 
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ตารางท่ี 13 (ต่อ) ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ ต่อ การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 

ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 

ภาพรวม 

การศึกษา สถานภาพ 
ต่ ากว่า            
ป. ตรี ป. ตรี ป. โท ป. เอก 

สูงกว่า  
ป. เอก 

ผู้รับ 
บริการ 

ผู้มีส่วน 
ได้เสีย 

จ านวนตัวอย่าง (n) 294 12 112 133 31 6 154 140 

1 เพ่ิมการประชาสัมพันธ์และการสื่อสารผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 10.88 - 17.86 8.27 3.23 - 16.23 5.00 
 มีการด าเนินงานด้วยความยุติธรรม ซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส เช่น เปิดเผยข้อมูลงบประมาณ 10.88 8.33 6.25 18.05 - - 3.25 19.29 
3 มีแผนและนโยบายที่ก่อให้เกิดการพัฒนาประเทศได้อย่างแท้จริง 8.50 33.33 16.07 2.26 - - 4.55 12.86 
4 สนับสนุนด้านงบประมาณให้ครอบคลุมทุกพื้นที่โดยมีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาที่เหมาะสม  6.12 8.33 1.79 6.77 19.35 - 3.90 8.57 
5 ลดขั้นตอน/กระบวนการในการด าเนินงาน เพื่อความสะดวก รวดเร็ว 5.78 - 4.46 9.02 - - 7.14 4.29 
6 พัฒนาการจัดการประชุมให้เหมาะสมทั้งกับสถานการณ์/สถานที่/วันและเวลา 5.78 - 2.68 8.27 9.68 - 5.19 6.43 
7 เพ่ิมการจัดกิจกรรมและจัดอบรมให้กับผู้ประกอบการและประชาชนอย่างต่อเนื่อง 5.10 - 8.04 4.51 - - 7.79 2.14 
8 เน้นการสร้างเครือข่ายและการมีส่วนร่ววมของชุมชนให้มากขึ้น 4.76 8.33 4.46 3.01 12.90 - 3.25 6.43 
9 เพ่ิมสถานที่จอดรถให้เพียงพอและมีการคิดอัตราค่าบริการที่เหมาะสมไม่แพงเกินไป 3.74 - - 4.51 9.68 33.33 7.14 - 
10 ประชาสัมพันธ์/แจ้งข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบาย/บทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/

โครงการและกิจกรรมต่าง ๆของ สผ.ให้ชัดเจนและเข้าถึงทุกกลุ่ม 3.74 - 7.14 2.26 - - 5.19 2.14 
*เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
**น าเสนอ 10 อนัดับ 
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ตารางท่ี 13 (ต่อ) ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ ต่อ การด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ค่าร้อยละ (%) 

ที่ 
ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 

ภาพรวม 

สถานภาพ 

หน่วยงาน 
ภาครัฐ ภาคธุรกิจ 

องค์กรพัฒนา 
เอกชน 

สถาบัน 
การศึกษา/วิจัย 

องค์กร 
ต่างประเทศ/ 

ระหว่างประเทศ ภาคประชาชน สื่อมวลชน 

จ านวนตัวอย่าง (n) 294 196 34 8 39 1 4 12 

1 เพ่ิมการประชาสัมพันธ์และการสื่อสารผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้มากขึ้น 10.88 10.71 11.76 12.50 5.13 - - 33.33 
 มีการด าเนินงานด้วยความยุติธรรม ซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส เช่น เปิดเผยข้อมูลงบประมาณ 10.88 8.67 - 12.50 33.33 - - 8.33 
3 มีแผนและนโยบายที่ก่อให้เกิดการพัฒนาประเทศได้อย่างแท้จริง 8.50 12.76 - - - - - - 
4 สนับสนุนด้านงบประมาณให้ครอบคลุมทุกพื้นที่โดยมีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาที่เหมาะสม  6.12 5.61 - 12.50 7.69 100.00 - 16.67 
5 ลดขั้นตอน/กระบวนการในการด าเนินงาน เพื่อความสะดวก รวดเร็ว 5.78 5.61 14.71 - - - 25.00 - 
6 พัฒนาการจัดการประชุมให้เหมาะสมทั้งกับสถานการณ์/สถานที่/วันและเวลา 5.78 6.63 11.76 - - - - - 
7 เพ่ิมการจัดกิจกรรมและจัดอบรมให้กับผู้ประกอบการและประชาชนอย่างต่อเนื่อง 5.10 3.57 5.88 - 12.82 - - 8.33 
8 เน้นการสร้างเครือข่ายและการมีส่วนร่ววมของชุมชนให้มากขึ้น 4.76 4.59 - 12.50 10.26 - - - 
9 เพ่ิมสถานที่จอดรถให้เพียงพอและมีการคิดอัตราค่าบริการที่เหมาะสมไม่แพงเกินไป 3.74 4.08 8.82 - - - - - 
10 ประชาสัมพันธ์/แจ้งข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับนโยบาย/บทบาทหน้าที่/ผลการด าเนินงาน/

โครงการและกิจกรรมต่าง ๆของ สผ.ให้ชัดเจนและเข้าถึงทุกกลุ่ม 3.74 3.06 2.94 - 2.56 - 25.00 16.67 
*เป็นค าถามปลายเปิดให้แสดงความคิดเห็น 
**น าเสนอ 10 อนัดับ 
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ข้อเสนอแนะ 
 
ข้อเสนอแนะในภาพรวม 

จากผลการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของ
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ.  2565                                 
มีข้อเสนอแนะดังนี้ 

 
1. ในเรื่องของการรับรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของส านักงานนโยบายและแผน

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประชาชนรู้จักส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ผ่านทางช่องทางการสื่อสารของ สผ. มากที่สุด คือ จากเว็บไซต์ของ สผ. อาจจะถือได้ว่าเป็นแหล่งข้อมูลขั้นต้นที่ใช้
ส าหรับการสืบค้นข้อมูลที่เกี่ยวข้อง ดังนั้น หากมีการจัดท าเนื้อหาข้อมูลที่น่าสนใจมีประโยชน์ ปรับปรุงข้อมูลให้เป็น
ปัจจุบัน และมีการเผยแพร่อย่างต่อเนื่อง จะท าให้เกิดการติดตามข้อมูลข่าวสารของ สผ. มากขึ้น  ส่วนอีกช่องทางที่
ประชาชนคิดว่าควรน ามาใช้ในการประชาสัมพันธ์ คือ สื่อโทรทัศน์ การรับรู้ผ่านทางสื่อโทรทัศน์/โทรทัศน์ออนไลน์ 
ยังเป็นที่นิยมของประชาชน หาก สผ. มีการจัดท ารายการโทรทัศน์ เ พ่ือเผยแพร่ความรู้ที่ เกี่ยวข้องกับ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยน าเสนอทางช่องสถานีที่เป็นที่นิยมของประชาชนจะเป็นการประชาสัมพันธ์
กับประชาชนได้เป็นอย่างดี  สอดคล้องกับผลส ารวจของ Nielsen2 ที่พบว่าคนไทยใช้เวลากับสื่อโทรทัศน์สูงถึง 85% 
โดยให้เวลากับการรับชมโทรทัศน์ 4.10 ชั่วโมงต่อวัน นอกจากนั้นการผลิตรายการเพ่ือน าเสนอผ่านทางโทรทัศน์ ยัง
สามารถน าไปเผยแพร่ทางช่องทางอ่ืน ๆ ได้ เช่น YouTube หรือ Facebook ซึ่งเป็นการน าเสนอเนื้อหารายการทั้ง
แบบเต็มรายการ หรือจัดท าเป็นคลิปสั้น เป็นการเพ่ิมทางเลือกในการติดตามรับชมได้อีกทางหนึ่ง 

 
2. ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

ด้านที่ได้รับความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ  (โดยมองว่าบุคลากรของ สผ. มีมีความรู้                       
ความเชี่ยวชาญ มีความสามารถในการให้ค าแนะน าและตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย และมีมนุษยสัมพันธ์ มีความ
สุภาพเต็มใจให้บริการ) รองลงมาคือ ด้านคุณภาพการให้บริการ (โดยมองว่าข้อมูลที่ได้รับมีความถูกต้อง ทันสมัย 
เป็นปัจจุบัน และการบริการที่ได้รับมีความครบถ้วน ถูกต้อง) สอดคล้องกับปัจจัย/สาเหตุที่ท าให้เกิดความไม่พึง
พอใจต่อการปฏิบัติงาน/การใช้บริการของ สผ. ซึ่งทั้ง 2 ด้านอยู่ในระดับที่น้อย ส่วนที่ต้องปรับปรุงเพ่ือเพ่ิมระดับ
ความพึงพอใจให้มากขึ้น คือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก (โดยเป็นเรื่องของความสะดวกในการขอรับบริการ                    
ณ ที่ตั้ง สผ.)  
 

3. ความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมคือ บุคลากร สผ. มีความเชี่ยวชาญ ท างานอย่างมืออาชีพ และบุคลากร สผ. ท างานด้วยความซื่อสัตย์ 
โปร่งใส มีความเชื่อมโยงจากความพึงพอใจต่อการด าเนินงานด้านบุคลากรผู้ให้บริการของ สผ. อธิบายได้ว่าการสร้าง
ความพึงพอใจของผู้รับบริการจึงเป็นสิ่งส าคัญ เนื่องจากผู้รับบริการมีความต้องการที่จะได้รับการบริการที่ต้องกับ
ความต้องการ โดยความพึงพอใจของผู้รับบริการนั้นจะเป็นข้อมูลที่จ าเป็นอย่างยิ่งส าหรับหน่วยงานหรือองค์กรที่ต้อง

                                                   
2 Nielsen ส ารวจพฤตกิรรมผู้บรโิภคในหัวขอ้ 2022: THE AGE OF CONSUMER DEMAND : ขอ้มูลจาก https://marketeeronline.co/archives/244532 
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นาไปปรับปรุงและพัฒนาการด าเนินงานให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากยิ่งขึ้น  ซึ่งส่งผลต่อภาพลักษณ์ที่ดี
ของหน่วยงานหรือองค์กรนั้น ๆ ต่อไป 3  และสอดคล้องกับความคิดเห็นของประชาชนต่อภาพลักษณ์ของ 
“ส านักงานนโยบายทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม” ใน 5 อันดับแรก ได้แก่ เป็นองค์กรที่มีความเชี่ยวชาญ
อย่างมืออาชีพ และเป็นองค์กรที่มุ่งเน้นการสร้างเครือข่ายและการมีส่วนร่วมฯ  และเป็นองค์กรที่โปร่งใส เปิดเผย ไม่
ปกปิด 

ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย 
จากผลการส ารวจความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความเชื่อมั่นต่อการด าเนินงาน 

ของส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ดังกล่าว มีข้อเสนอแนะจากผู้วิจัยเพ่ือ 
การส ารวจครั้งต่อไป คือ  

1. ควรมีการประชาสัมพันธ์ เกี่ ยวกับบทบาทหน้ าที่ ของส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเพ่ิมขึ้น  เพ่ือให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และประชาชนได้รับทราบให้มากขึ้น 
เนื่องจากส านักงานฯ เป็นผู้ก าหนดนโยบายมิใช่ผู้ปฏิบัติโดยตรง ซึ่งอาจจะท าให้เกิดความสับสนเกี่ยวกับข้อมูลที่
ได้รับกับผลงานที่เกิดขึ้นจากหน่วยงานที่ได้รับนโยบายไปปฏิบัติ   

2. เพ่ิมเติมในเรื่องของการส ารวจเชิงคุณภาพ โดยจัดให้มีการแสดงความคิดเห็นในลักษณะอ่ืน
นอกเหนือจากการใช้เครื่องมือเป็นแบบส ารวจเพียงอย่างเดียว อาจใช้วิธีการสัมภาษณ์เชิงลึกรายบุคคล หรือการจัด
ประชุมกลุ่มย่อย เพ่ือให้ได้รายละเอียดจากความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายที่มากขึ้น   

3 วิรุฬ พรรณเทวี. (2542). แนวคิดด้านความพึงพอใจ. กรุงเทพฯ: จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. 
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